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CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA 
Estado do Espírito Santo 

ATA DA 05ª SESSÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍ LIO VIVÁCQUA, 

REALIZADA EM 30 DE NOVEMBRO DE 2012. 

 

Aos trinta dias do mês de novembro do ano de dois mil e doze, às dezoito horas, reuniu-se o Poder 

Legislativo Municipal no Plenário Édson Luiz dos Santos na Sede da Câmara Municipal de Atílio 

Vivácqua, situada na Praça José Valentim Lopes nº. 06, 2º Andar, Centro - Atílio Vivácqua - ES, sob a 

Presidência do Vereador Claudio Bernardes Baptista. / Claudio Bernardes Baptista 

(Presidente):- É com imenso prazer que vamos dar por aberta a Quinta Sessão Solene desta casa de 

leis, dessa Legislatura 2011/2012 em Homenagem a Comenda “Zumbi dos Palmares”, proponente 

nesta casa pela Secretária da Mesa Diretora Excelentíssima Senhora Vereadora Graceli, e aprovada por 

unanimidade de todos os parlamentares. Gostaríamos de estar saudando a todos que direta ou 

indiretamente, estão fazendo parte conosco dessa sessão, aos nossos internautas que nos acompanham 

através da TV Câmara ao Vivo online, aos nossos cidadãos, cidadãs presentes, aos nossos 

homenageados, aos nossos visitantes, aos nossos servidores que não mediaram esforços de estar nos 

ajudando na condução da nossa referida sessão. Repudiar a ausência do Vereador Romildo Sérgio e 

Vereador Igor Leal Barros, que não indicaram um nome para participar conosco da referida comenda. 

Agradecer a presença dos parceiros vereadores que indicaram e estão presente conosco nessa sessão, 

Vereador Mário Sérgio, Vereadora Gessiléa, Vereador Antônio Leal Scarpi, Vereadora e Secretária 

Graceli, Vereadora Sandra Lúcia, Vereador Antônio Carlos Venturi, é prazeroso a seriedade que 

vossas excelências têm levado o parlamento referente às sessões solenes. Gostaríamos de estar 

convidando para tomar assento a Mesa Diretora a Excelentíssima Senhora Secretária Vereadora 

Graceli Estevão, gostaria que todos pudesse aplaudir uma salva de palmas. Já agradecendo a presença 

de todos os vereadores presente, e a presença de todos, vamos dar por aberta a nossa sessão e convidar 

a Excelentíssima Senhora Vereadora Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes, para que faça… Desculpe-

me! O sol quente durante o dia me fez ficar uma… fazer uma permuta de… de colocação da sessão 

aqui. É… convidar o Excelentíssimo Senhor Vereador Antônio Carlos Venturi  proponente ao seu 

Homenageado da Comenda “Zumbi dos Palmares” o Ilustríssimo Senhor Elias Pereira. Eu peço ao 

vereador que vá até a… a porta do… do meio do plenário buscar o seu Homenageado. Uma salva de 

palmas para o homenageado e para o vereador. Peço os vereadores que já parem para a foto oficial do 
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site. Dando sequencia, seja bem vindo senhor Elias, a casa é de vossa senhoria. Excelentíssimo 

Senhor Vereador Mário Sérgio França Brito e a sua Homenageada que possa ir buscar Senhora 

Adriana Ambrósio da Silva Oliveira. Excelentíssima Senhora Graceli Estevão Silva para ir buscar 

a sua Homenageada Ilustríssima Senhora Maria Erli Silva Souza. Excelentíssima Senhora 

Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes para buscar o seu Homenageado a Comenda Zumbi dos 

Palmares Senhor Ary Osvaldo da Silva Santos. Excelentíssima Vereadora Gessiléa Silva 

Sobreira para buscar sua Homenageada Ilustríssima Senhora Ana Paula Nascimento da Silva. 

Excelentíssimo Senhor Vereador Antônio Leal Scarpi para que busque o seu Homenageado 

Ilustríssimo Senhor Olício Rosa. Também recebendo desta casa nesta noite mais duas homenagens 

serão concedidas ao Ilustríssimo Senhor por todos os Vereadores Geninho Ferreira da Silva, também 

recebendo dessa casa. Por favor Geninho, faça parte conosco da mesa.  E também o cidadão aqui do 

município vizinho de Cachoeiro de Itapemirim José Carlos Gualberto da Conceição Coordenador 

da Ouvidoria da Igualdade Racial da Câmara Municipal de Cachoeiro e Idealizador da 

Comenda Zumbi dos Palmares no ano de dois mil e quatro e também do Troféu da Consciência 

Negra. Uma salva de palmas! Gostaríamos também, não chamamos ainda pra mesa porque não vimos 

nem o Prefeito Municipal, nem o Vice-Prefeito. Gostaríamos de convidar o Vereador eleito do 

Município de Cachoeiro de Itapemirim Rodrigo Enfermeiro para tomar assento a mesa diretora 

conosco aqui pra essa sessão. Agora sim retornando os trabalhos, gostaria de estar convidando a 

Excelentíssima Senhora Vereadora Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes, para que possa estar 

proclamando a Leitura Bíblica  que se encontra em Eclesiástico 12 versos do 8… 8º ao 12º. / Sandra 

Lúcia Ventury Canzian Lopes (Vereadora):- Boa noite a todos! Discernir a verdadeira amizade - O 

amigo não se revela na prosperidade, nem o inimigo se esconde no tempo da desgraça. Quando alguém 

prospera, os inimigos ficam tristes, mas quando alguém cai na desgraça, até o amigo vai embora. 

Jamais confie no inimigo, pois a sua maldade é metal que enferruja. Mesmo que ele se abaixe e faça 

muitos cumprimentos, tome cuidado e desconfie dele; comporte-se com ele como quem limpa o 

espelho, e você perceberá que a ferrugem dele não resiste por muito tempo. Não o coloque ao seu lado, 

para que ele não empurre você e ocupe o seu lugar; não o coloque sentado à sua direita, para que ele 

não procure ocupar a sua cadeira. Caso contrário, tarde demais você verá que eu tenho razão, e ficará 

arrependido por não ter ouvido os meus conselhos. Palavra do Senhor! / Claudio Bernardes Baptista 
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(Presidente):- Gostaríamos também de estar agradecendo a presença Representante do Conselho da 

Comunidade e Direitos Humanos na pessoa do Senhor Ademir Torres, Senhor José Venturi, Conselho 

da Comunidade na pessoa do Senhor Roberto Leal, professores, servidores públicos, Vieira, Esposa do 

vereador Elza, Ferreirão, Juninho, Tia Luzia, devagar a gente vai falando. Juliana, Delzimar, Cristiane, 

daqui a pouquinho a gente fala todos os nomes se Deus quiser. Maria Elena, Marcelo Barros, Dona 

Luci, é importante a presença de vossa senhoria para o engrandecimento desta casa de leis. Já 

confortados com a nossa palavra de Deus entoada pela Excelentíssima Senhora Vereadora Sandra 

Lúcia Ventury Canzian Lopes. Vamos pedir a todos que possamos nos colocar de pé, para entoarmos 

assim o Hino Nacional Brasileiro. Quero pedir desculpa a todos na forma de conduzir a sessão é… 

é… estou aqui por muita vontade, mais estou um pouquinho machucado, então ta tendo até uma 

dificuldade no falar, mais se Deus quiser vai dar tudo certo. Ta? Histórico da vida de Zumbi dos 

Palmares: Zumbi dos Palmares nasceu no estado de Alagoas no ano de 1688. Foi um dos principais 

representantes da resistência negra à escravidão na época do Brasil Colonial. Foi líder de Quilombo 

dos Palmares, estava localizado na região da Serra, na época em Zumbi era líder. O Quilombo dos 

Palmares alcançou uma população de aproximadamente trinta mil habitantes. Nos quilombos, os 

negros viviam livres, de acordo com a sua cultura, produzindo tudo o que precisavam para sua 

sobrevivência. Embora tenha nascido… embora tenha nascido livre, foi capturado quando tinha por 

volta de sete anos de idade. Entregue a um padre católico, recebeu o batismo e ganhou o nome de 

Francisco. Aprendeu a língua portuguesa e a religião católica, chegando a ajudar o referido padre na 

celebração de missas. Porém, aos 15 anos de idade, voltou para viver no quilombo. Zumbi era 

considerado um dos grandes líderes da nossa história. Símbolo da resistência e luta contra a 

escravidão, lutou pela liberdade de culto, religião e pratica da cultura africana no Brasil Colonial. O 

dia de sua morte, 20 de novembro, é lembrado e comemorado em todo o nosso território como o Dia 

da Consciência Negra. E visto da homenagem, vereadora Graceli propôs, os demais vereadores por 

unanimidade aprovaram, para que todos os anos a partir do referido ano, tenha cada vereador, como 

homenagear um representante para recebimento da comenda Zumbi dos Palmares, deixamos referencia 

ao mês de novembro. Né? Dos referidos anos. Gostaríamos, já iniciando as nossas homenagens, de 

convidar a Excelentíssima Senhora Vereadora Secretária Graceli Estevão para estar concedendo… 

gostaria de fazer… chamar a Excelentíssima Senhora Vereadora Graceli para fazer a sua homenagem a 
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Ilustríssima Senhora Maria Erli Silva Souza. Pedir aos vereadores que possamos entregar, será feita a 

leitura da homenagem e subsequentemente daremos continuidade às falas. / Graceli Estevão Silva 

(Secretária):- Boa noite! Boa noite a todos! É… a minha homenageada é a professora Maria Erli 

Souza Silva com… pela primeira vez aqui na câmara com a placa é… que representa a comenda 

Zumbi dos Palmares, como já foi lido ali, ilustrado ali pelo nosso presidente. É… e o que ta descrito 

é… vou estar falando aqui Filinha. A Câmara Municipal de Atílio Vivácqua, através de seu Presidente 

Claudio Bernardes Baptista, concede Comenda Zumbi dos Palmares, conferido a Senhora Maria Erli 

Silva Souza, pela luta por igualdade racial e por uma sociedade sem preconceitos. Atílio Vivácqua, 30 

de novembro de 2012. Claudio Bernardes Baptista Presidente, Graceli Estevão Silva Vereadora 

Proponente. Mesa Diretora Biênio 2011/2012. / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Uma 

salva de palmas! Vamos deixar a tribuna já pra adiantar a vontade tanto pra homenageada como pra 

vereadora. / Graceli Estevão Silva (Secretária):- Professora Erli, é com muito prazer e satisfação que 

como eu disse ali, pela primeira vez essa homenagem ta sendo concedida, é… digamos assim, os meus 

amigos, é meu povo, é minha raça. Então isso é muito bom, os senhores que vão estar aqui, vão 

continuar na câmara, enquanto parlamentares que vocês possam dar sequencia essa homenagem, 

homenagem essa que vem de encontro é… com essa luta que nosso povo, a nossa raça, que é uma raça 

forte, saudável, bonita. Né? Contribuiu tanto para com esse município, e com o nosso estado e com 

nosso País. Então a sociedade, ela… eu não vou dizer que nos deve, eu acho que cada um tem que 

buscar por aquilo que almeja, então esse momento hoje aqui, nós almejamos e ele ta acontecendo. 

Então tudo na vida do ser humano, ela tem que… ela tem que ser conquistada. Desafios existem? 

Muitos, mais nós estamos aqui. E hoje falar da questão é… da… das escravaturas, muita coisa de lá 

pra cá já avançaram, hoje discutem-se é… a questão de cotas. Né? Pra… pro nosso povo, pra nossa 

raça, nas faculdades, nas universidades é… é um assunto polemico que hoje a… a sociedade ela ainda 

não tem uma formação é… concreta, cada um tem a sua opinião. Então em detrimento essa… essa 

politica ainda confusa, então cada um busque. Né? O seu almejar, o seu… o seu querer, porque a cor, 

ela… ela nos faz diferente para sermos iguais. Então é isso que cada um de nós temos que estarmos 

conquistando. Eu quero cumprimentar é… os senhores vereadores, senhoras vereadoras, é… os nossos 

homenageados. Muito obrigado por vocês terem vindo! É… as famílias dos nossos homenageados, os 

amigos dos nossos homenageados. Eu gostaria de… de estar cumprimento o Glauco, por gentileza 
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Glauco coloque-se de pé por gentileza. O Glauco é um amigo de Cachoeiro, ele trabalha na 

administração, no setor administrativo da Santa Casa, é professor de História, é uma pessoa que se 

interessa, engajado também. Né? Nessa luta, e continua, Glauco é um irmãozão meu de uma família lá 

de Cachoeiro, juntamente com a sua namorada. Sejam bem vindos, e sintam-se a vontade! É… eu 

quero cumprimentar também particular a Zeinha que faz a… a Auzelina que faz uma diferença 

também na questão é… da educação, já foi… é comendadora também. Né? Comendadora, ela recebeu 

é… esse troféu que foi conferido também pela… pelo idealizador que é o… o José Carlos. Né? Que é 

o Dadá, tão conhecido nosso, ela, a Rita Costa, receberam no ano de dois mil, e isso pra nós é um 

orgulho Zeinha, porque você enquanto professora de… de História, é… e você também é pós 

graduada. Né? Pela UFES é… na… na história é… de igualdade racial mais nas suas adversidades. 

Né? Coordenador do projeto cultural afro e outras… e outros também pertinente na secretaria de 

educação. Uma coisa que eu quero chamar a atenção hoje é… a saúde do negro no Brasil ela ta muito 

aquém, e… e tem uma… uma peculiaridade diferenciada Rodrigo, você que é enfermeiro, é… você 

sabe do que eu to falando, nós já tivemos uma oportunidade numa outra época, é… de nós estarmos 

falando, agora você que vai estar assumindo é… a… a… o parlamento, uma vaga parlamentar em 

Cachoeiro de Itapemirim, é torça pra que você consiga ficar na comissão de saúde, pra você estar 

desenvolvendo essa q questão, porque é pertinente, tem recurso, o que falta realmente é uma 

desenvoltura e interesse pra fazer tal, porque tem realmente uma… a saúde do negro, ela tem uma 

atenção especial, que é a questão da… da anemia falciforme, que não tem cura, mais tem controle. Né? 

E tem verba pra isso, pode se montar um… um núcleo voltado pra essa questão, e tem a questão 

também da hipertensão, é… estudos dizem que… que é a questão da… da… da questão da… do 

excesso de melanina, mais é… enfim, tem como realmente fazê-lo. E eu quero exaltar também o nome. 

Né? Do… do Geninho que… que está compondo a mesa conosco. Geninho, você além de cantor, 

compositor, você é meu amigo. Ta? Você, sua família, então eu tenho uma admiração muito grande 

por você, da… da… é… que bom que você ta aqui, que bom que você é… aceitou estar aqui conosco, 

você é… é um Doutor. Né? No tocante a questão de igualdade racial. Eu gostaria de ta citando o nome 

aqui também, embora ausente, a… o professor Erval Pires, que é uma pessoa que luta também pra essa 

questão da igualdade racial, e Valnei em Vitória, atualmente ela fica em Brasília que foram vocês que 

me inseriram nesse meio, porque até então você não pode ser é… um… um ser vivendo por viver, 
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como se fosse uma folha seca, então tem interesse, hoje eu tenho esse conhecimento, mais é… eu 

agradeço vocês. Ta? Por vocês ter me inserido, por ter ajudado a ter encaminhado, e… e eu nunca mais 

fui a mesma, eu fui diferente. Né? E é… muita das vezes é questionado que as pessoas falam: Há o 

negro ele é… ele que é preconceituoso, ele que faz. Não é… nós só queremos, e nós temos e nós 

conseguimos, nós buscamos e estamos conquistando. É… oportunidade. Né? Lugar, hoje se nós 

formos enumerar aqui, nós temos advogados, nós temos administradores, nós temos enfermeiro, nós 

temos em todos os seguimentos da sociedade. Por quê? Nós somos seres humanos. Então é por aí. Né 

Doa Luci? Dona Luci que ta aí, obrigada Dona Luci pela senhora ter vindo. Né? A Regina, a… a… a 

mãe da Regina, enfim, gente, é muito bom a senhora ter saído de casa Dona Elza pra estar aqui 

conosco. É… acho que eu falei demais, mais é isso, eu to muito alegre, eu quero agradecer 

primeiramente a Deus é… por ele conceder nós estarmos aqui, e aos vereadores, porque até então eu 

fiz uma indicação, e nós demoramos um pouquinho, mais concretizou. Né? E agradecer de coração aos 

vereadores, que eles foram unanimes em… em colocar essa indicação pra projeto de lei, agora é lei, e 

que vocês continue o Vereadora Gessiléa aqui presente, a única que no momento aqui está presente 

que vai retornar, que isso se torne real… continue realidade, porque isso motiva muito o ser humano, 

porque se ele já é bom, com certeza ele tendo essa notoriedade, ele vai melhorar, ele vai ser um ser 

humano melhor, ele vai buscar mais, e vai ta sempre agregado. Né? Com a sociedade. Eu gostaria 

agora de estar passando é… antes de falar com a Filinha eu gostaria também de ta exaltando o… o 

nosso enfermeiro Rodrigo. Obrigada Rodrigo por você ter vindo! O Rodrigo é… pela segunda vez 

concorreu as eleições de Cachoeiro e foi eleito, que bom. Né? Que você vai estar representando muito 

bem. Né? A raça e a profissão que é a enfermagem. Muito obrigado! Que Deus te abençoe e te dê 

bastante sabedoria, busca mesmo que esse lugar o momento é seu. Eu gostaria de ta passando a palavra 

agora pra minha homenageada, a professora Maria Erli Souza Silva. / Claudio Bernardes Baptista 

(Presidente):- Uma salva de palmas pra vereadora Graceli. / Maria Erli Silva Souza 

(Homenageada):- Boa noite a todos! Gostaria… estou agradecendo a Excelentíssima Senhora Graceli 

vereadora que me escolheu, é muito honra pra mim estar aqui presente, agradecer também a presença 

dos meus familiares, o Ioiô meu sobrinho, minha irmã Mocinha, Mítica, Doutora Juliana, Doutor 

Edmond também que nós negros, nós também podemos. Como dizia o Barack Obama nós também 

podemos! A Livinha, a Luzia que mesmo com a cirurgia, se deslocou da casa dela pra vir aqui, e todos 



 
 

799 

“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”    
 

Praça José Valentim Lopes, 06 – 2º Andar – Centro - Atílio Vivácqua-ES – CEP – 29.490-000 - CNPJ – 01.637.153/0001-07   
Tel/Fax: (28)3538-1505 - Site – www.cmav.es.gov.br 

  

CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA 
Estado do Espírito Santo 

os amigos que estão aqui presente. E colegas professoras, pastores. Né? Eu agradeço ao Senhor essa 

homenagem, mais que toda honra e glória seja dada ao nosso Deus, agradeço aos meus pais também. 

Eu sou professora porque eu ouvi um dia da minha mãe ela dizendo assim: O seu pai quando você 

nasceu ele disse assim: As suas mãos… gostava muito de você, eu não cheguei nem a conhecer, que 

ele morreu eu tinha mais ou menos três anos, só tenho uma lembrança dele, ele me colocando no 

ombro, mais ele morreu trabalhando, foi um guerreiro também, um negro guerreiro. E ela disse pra 

assim: Olha ela falou… ele falou que as suas mãos são de professora, é de professora. Então aquilo 

ficou na minha mente, eu fui auto ditada, eu aprendi a ler sozinha, eu não sei como. Eu falei: Foi o 

Senhor que fez essa benção. E quando eu cheguei na escola, eu lembro que a professora tava dando o 

ditado, no primeiro dia de aula, eu sabia escrever tudo, só não sabia a pontuação, como eu tenho 

dificuldade até hoje com pontuação, apesar de ser professora, ainda bem que eu trabalhei na área de 

história, geografia e sociologia, a gente faz pro gasto. E a nossa vida de negro não é fácil, eu falo 

sempre pros meus filhos, a minha filha Emae também que me veio fazer uma surpresa, ela falou: A 

senhora não pode chorar! Que ela falou que ia pra outro lugar e ta aqui, to muito feliz também com ela, 

graças a Deus. Foram trezentos e cinquenta anos de maldade, muitos dos nossos antepassados foram 

jogados no oceano, esse oceano atlântico aqui, esse mar que chega até nós, deve resto ainda de negros 

que foram jogados, mais eles não conseguiram acabar com a nossa… não falo nem nossa raça, com 

nosso povo. Zumbi ele foi um líder como muitos de nós somos, quando nós acordamos toda manhã pra 

ir trabalhar, e às vezes nós lutamos e não somos tratados bem, somos olhados. O negro ele assim, 

quando ele olha um pro outro, eu sei que tem a dor dentro dele, nós não falamos muito nisso sobre a 

escravidão, porque foi uma mancha terrível que houve no nosso país, e eu sei que hoje os países do 

mundo, eles tão pagando um preço caríssimo. Portugal que começou, Espanha tão numa economia lá, 

eu falei: Eles tão no supermercado de Deus. Tão pagando feio, Estados Unidos, que eu lembro que eu 

já li em algum lugar, que os negros dos Estados Unidos, quando eles estavam trabalhando é… nas 

roças de algodão, os lindos, os hinos mais lindos que tem na harpa cristã, que os irmãos aqui que são 

evangélicos conhece, foram compostos por essas pessoas, por esses escravos, que eles cantavam 

chorando. Né? Que o escravo ele saia de madrugada pra trabalhar e só voltava à noite. Isso que ta 

acontecendo aqui no nosso município, o Senhor já tinha escrito lá no passado, que nós estaríamos aqui 

recebendo essa homenagem, isso não foi de vocês, o Espírito Santo de Deus tocou no coração da irmã 



 
 

800 

“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”    
 

Praça José Valentim Lopes, 06 – 2º Andar – Centro - Atílio Vivácqua-ES – CEP – 29.490-000 - CNPJ – 01.637.153/0001-07   
Tel/Fax: (28)3538-1505 - Site – www.cmav.es.gov.br 

  

CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA 
Estado do Espírito Santo 

e foi divulgado isso, que isso não fique só aqui, só esse ano aqui, eu dou glória Deus todos os dias por 

ser negra, honrada, trabalhadora, lutadora. Eu fui criada sem meu pai, mais a minha mãe ela foi a 

mulher guerreira, lavadeira, era analfabeta, quando a gente pedia pra ira pra escola ela falava assim: 

Vocês vão fazer o que lá? Nós éramos convidados pra festa de aniversário, eu fui comer bolo 

confeitado já era adulta. Então ela ensinava pra gente assim: Ó, o que você tem dentro de casa é o que 

você tem pra comer, não deseja nada dos outros. Então com isso nós aprendemos a não querer nada 

dos outros, como nós trabalhamos e lutamos até hoje. Eu comecei a trabalhar no projeto Mobral na 

época da ditadura daquele governo terrível. Né? Que todo mundo vai ser alfabetizado e não deu nada 

certo. Né? Como muitos foram mortos, não só negros, mais brancos também, políticos foram caçados, 

perseguições que até hoje ninguém consegue achar pessoas que foram assassinados. E tive base 

também no meu irmão Joel, que foi um lutador, guerreiro, formou-se em advogado, e ele veio puxando 

os outros irmãos também, quem quis foi, que o negro, nós podemos, nós também sabemos, isso aqui ó, 

é capa. Eu lembro que eu estava na faculdade, tinha parentes de Camilo Cola, o pessoal lá contava 

história assim: Eu fui nos Extados Unidos. Eu pensava assim gente: Eu fui no Rio aqui de Atílio 

Vivácqua e tomei banho e to tão feliz. E só rica, as mulheres médicas, e todo mundo bacanão lá, eu 

tava lá no meio. Eu falei: Oh glória a Deus. E trinta e oito pessoas da minha… da minha época. Né? 

Quando eu comecei a estudar, depois eu parei um tempo porque fracassou o dinheiro, mais eu falei: 

Volto um dia. E foi escrito no meu histórico, ela acompanha a turma, mesmo tendo parado e tendo 

recomeçado, ta lá no meu histórico. E eu vi também gente, uma coisa incrível, eu estava só… estudei 

com o amigo Ary Osvaldo, e eu só eu de negra, quando comecei a faculdade, dois anos, mais lá na UTI 

eu falei: Mais gente porque só eu de negra, tinha oito pessoas, tinha sete branco, só tinha eu de negra 

lá. Eu falei: Então a diferença. Né? O que isso meu Deus, não é a cor da pele, nós temos coração, nós 

respiramos, nossas veias. Né? Nós somos humanos, somos seres. Diz que quando os brancos virão os 

negros, eles acharam que era macacos, e os negros achavam que os brancos era fantasmas, quando 

houve o encontro. E nós estamos aí. Né? Pro que der e vier, lutando a cada dia, servindo ao Senhor, 

que é a coisa mais importante da nossa vida e nós não podemos parar, não podemos desistir, continuar. 

Hoje eu tava falando com meu filho, ele fez fisioterapia. Eu falei: Meu filho, a sua vitória ta nas suas 

mãos, o Senhor Jesus… Há, se algo acorrenta a nossa vida, a chave está em nossas mãos, quem vai 

abrir a porta pra você é Jesus, você entrega essa chave na mão de Jesus, que ele vai abrir. Porque nós 
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temos um Deus que nós amamos, nós não desacreditamos, nós acreditamos que o Senhor é o nosso 

Deus, ele é… nós passamos por esse período, mais lá em Genesis, fala na bíblia que o povo Hebreu, 

eles ficarão quarenta anos no deserto, e as sandálias e as roupas deles. E tinha um guia também. Né? 

Que guiava eles, e nós temos também Jesus hoje, nós também devemos cultivar o Senhor na nossa 

vida, que ele vai nos abençoar. Eu como professora hoje, eu vou pedir a todos aqui que sejam meus 

alunos, hoje à noite, vou fazer um pedido direto do céu do Senhor. Vocês experimentam, 

experimentem. Né? Vamos falar o português certo, hoje, desligue televisão, ajoelhem-se na casa de 

vocês, não olhem celulares e fala com o Senhor: Eu moro na cidade de Atílio Vivácqua, meu nome é 

tal, tenho tantos anos, e comece a pedir desde a… desde a infância de vocês, pro Senhor perdoar o 

pecado, aquilo que vocês fizeram de bom, vocês deem: Muito obrigada Jesus! E o que foi de ruim, 

vocês peçam assim: Senhor, perdoa-nos! Até os dias de hoje, que vocês vão ver, vocês vão e procurar, 

alguém vai falar: Bem que a professora falou. Que amanhã vocês vão se sentir leve, porque eu fiz isso, 

e eu no outro dia, é… sabe o que gente, a culpa do pecado que todos nós somos pecadores, nós… eu 

perdoo os que vieram… o que fizeram conosco, porque Jesus lá na cruz quando ele morreu ele falou o 

que? Perdoai, eles não sabem o que fazem. Né isso? Então nós temos que perdoar, nós somos as 

vezes… o… no Brasil eles falam assim: Não existe preconceito, não existe racismo, mais eu vejo no 

olhar das pessoas, e não precisa falar porque eles sabem que existe lei, e tem o negro que pode revoltar 

e brigar. Mais a gente vê, a gente sente, a gente tem essa dor. Né? Mais nós… eu perdoo tudo que 

fizeram pro nosso povo. Zumbi foi um herói, eu não peço pela vida dele, porque ele está morto, ele 

dorme, assim como todos que morreram dorme, mais no grande dia da volta do senhor, eu peço o 

Senhor que eu esteja ao lado, que eu quero ver Zumbi. Porque eu não sei se… eu to fazendo de tudo 

pra subir, pra mim falar: Muito obrigado Zumbi, pelo que você fez pelo nosso povo! E eu agradeço a 

oportunidade a todos, a vereadora que nos deu, e a todos os vereadores que isso não fique em vão, 

continue. Ta gente? Não esqueçam, porque construir pontes, casinhas, monumentos é fácil, mais 

construir seres humanos, fazer alguém feliz num mundo que nós vivemos de tantas coisas terríveis que 

ta acontecendo, e vocês estão me fazendo muito feliz, eu to tão ansiosa, que eu falei que nem no dia do 

meu casamento eu fiquei assim. Eu to acordando cinco horas, tava acordando até hoje cinco horas da 

manhã. Né? Ansiosa. Eu falei: Meu Deus, eu vou ser homenageada. Mais sabe o quê que é bom a 

gente ser homenageada? É vida, não adianta você virar uma placa de rua depois que você morreu, você 
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virar nome de sala de professores. Não gente! Vocês homenagear a gente viva, e nós gostamos disso, é 

muito bom à gente receber afeto, receber esse amor, e eu tenho certeza que foi o Espírito Santo de 

Deus que ele está presente aqui, que Ele faz isso com vocês. Aos nossos representares negros, 

continuamos na luta, eu era professora de história também, eu via muita desigualdade na escola. Por 

quê? Na hora de separar turmas, aos negros, os pobrezinhos eram numa sala e eu… um dia eu lembro 

que uma coordenadora ela fez um cartaz sobre o dia internacional das mulheres. Eu falei: E eu to 

aonde aí? Só tem mulher branca nesse cartaz. Ela falou assim: E, meu nome é Maria Erli mais apelido 

Filinha. E ela falou assim: A Filinha ta brava lá. Porque eu briguei muito na escola pela igualdade. Né? 

Pela… porque sempre teve desigualdade. E peço a Deus todos os dias, que o Senhor esteja… esteja 

dando vida. Né? Pra continuar nessa luta, não brigando, mais orando, fazendo bem ao próximo, sendo 

sincera e sorriso. As vezes a pessoa fala: Ela sorri demais. Mais isso aí foi um dom que Deus me deu, 

eu não sou triste, eu sou feliz. Né? Ainda tenho dente com cinquenta e sete anos. Né? Graças a Deus, 

agradeço mais uma vez os meus familiares, que Deus possa ta abençoando todos eles e todos vocês 

aqui, e a irmã Graceli que me fez essa… meu presente de natal, eu não… eu não comemoro natal, 

porque eu falo que natal aconteceu na minha vida o dia que eu aceitei o Senhor Jesus na minha vida. 

Mais foi o meu presente que Deus me deu. Amém! Que Deus continue abençoando a todos e já estou 

falando demais. Ta? Boa noite! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Uma salva de palmas. 

Realmente a emoção tocou na Dona Maria Erli e o desabafo e o discurso foi muito bem vindo por 

todos nós. Gostaria de estar convidando o Excelentíssimo Senhor Vereador Antônio Carlos Venturi 

para fazer a sua homenagem ao Ilustríssimo Senhor Elias Pereira, e ao mesmo tempo concedendo a 

palavra aos mesmos. / Antônio Carlos Venturi (Vereador):- Câmara Municipal de Atílio Vivácqua 

Estado do Espírito Santo. A Câmara Municipal de Atílio Vivácqua, através de seu Presidente Claudio 

Bernardes Baptista, concede Comenda Zumbi do Palmares, conferida ao Senhor Elias Pereira, pela luta 

por igualdade racial, por uma sociedade sem preconceito. Atílio Vivácqua, 30 de novembro de 2012. 

Claudio Bernardes Baptista Presidente, Antônio Carlos Venturi Vereador Proponente. Mesa Diretora 

Biênio 2011/2012. Eu quero oferecer aqui ao meu amigo, grande amigo, meu amigo e amigo de todos, 

representando a todos Elias Pereira, eu passo as suas mãos. / Claudio Bernardes Baptista 

(Presidente):- Uma salva de palmas. Pode utilizar a tribuna. Só pra foto oficial. / Antônio Carlos 

Venturi (Vereador):- Quero cumprimentar o senhor presidente, eu cumprimento toda mesa, acho que 
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se eu for falar nomes, eu conheço todos, mais prefiro não falar nome de todos, porque senão vou tomar 

muito tempo dos meus amigos. Eu quero dar o meu boa noite a todos, colegas vereadores, vereadoras, 

ao nosso plenário, meu boa noite a todos, já agradecendo a presença de todos. Né? Por tomar o tempo 

de vocês e vocês ta aqui nos honrando com a presença de vocês. É um dia muito importante para nós, e 

depois de tudo aquilo que a nossa amiga com licença, Filinha disse. Né? Eu tenho… eu vou resumir 

bastante o que eu vou falar. Tudo que precisou ser falado você falou, e eu agradeço, parabéns pelas 

suas palavras. Quero parabenizar aqui a nossa vereadora Graceli Secretária dessa casa, por ser autora 

desse projeto. Né? E acatado por essa casa. Meus parabéns! Presidente, a todos da mesa, vereadores, 

aos homenageados. Né? Meus parabéns! E dizer a vocês em poucas palavras, mais preciso dizer aqui 

parabéns a Zumbi dos Palmares. Né? Dos Palmares, que foi o defensor da igualdade da raça. Eu, 

quando eu me expresso nessas palavras Graceli vereadora, eu na minha criação eu não… eu tenho 

pavor de falar a palavra negro, vocês me desculpe, mais eu não fui criado assim, e… e nem gosto de 

ouvir falar, porque pra mim eu já nasci no mundo da igualdade, eu já fui criado com a igualdade, com 

a humildade. Então pra mim são todos iguais, igual a minha amiga disse, ta na capa, mais pra mim é o 

sangue que corre. Então eu vejo hoje a igualdade, eu não vou dizer talvez nem no mundo que já no 

mundo, mais eu vou dizer no Brasil e no município já ta escrito, vejo altos, altos poder já com 

igualdade. Me desculpe! Do negro, a igualdade no Brasil, é… já administrando, usando do poder da 

igualdade. Né? Através da… da democracia, participando de altos escalão, vamos dizer na presidência 

da republica. Só pra encurtar a conversa, eu vi a poucos dias, eu tenho alguns jornais, o nosso 

companheiro Joaquim Barbosa sendo já é… homenageado e transferido pelo cargo dele, me parece 

ministro da justiça, presidente do ministro supremo. Né? Então aquilo pra mim, quem acompanhou já 

viu, e eu já gostaria de dizer a todos vocês que isso pra nós é igualdade, o racismo pra mim ele já 

acabou há muito tempo. Fico infeliz quando falamos. Né? Que a raça foi discriminada há um tempo 

atrás, mais eu com cinquenta e dois anos, eu… pra mim já não existiu. Eu ouvi uma reportagem há 

poucos dias numa fazenda em São Paulo, aonde tem um negro que participou da escravidão na época 

dos nazistas, eu acompanhei essa reportagem anteontem e ontem e hoje eu não pude ver o final, mais 

fiquei muito triste, ele tem oitenta e nove anos, participou, mais acho que no nosso tempo já acabou. 

Eu quero aqui em poucas palavras, agradecer a todo nosso povo, como eu disse, pra mim é igualdade, 

não gosto de falar a palavra negra, o preto. Me desculpe! Pra mim nós somos iguais, e eu hoje 
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agradecendo a cada um de vocês que tão sendo aqui homenageado, escolhi o meu amigo. Quero 

primeiramente também aqui parabenizar o meu amigo vereador ali de Cachoeiro de Itapemirim pela… 

enfermeiro da saúde, o nosso amigo do seu lado, que tenha sucesso, que Deus te abençoe, isso é muito 

importante, vamos defender a saúde de Cachoeiro, parabéns Cachoeiro que ta bem representado, Atílio 

Vivácqua com você, agradeço sua presença, Geninho, a todos. E o meu amigo Elias, e gostaria de dizer 

que já representa e já trabalhou em vários cargos públicos no nosso município, e você Elias, eu escolhi 

você porque já vem trabalhando, prestando seu serviço, o povo de Atílio Vivácqua agradece você, eu 

particularmente, meu amigo particular, agradeço a sua presença aqui, e vim hoje me honrar com a sua 

presença, pela igualdade, trabalho, isso aqui é uma demonstração de que não existe discriminação, 

graças a Deus em nosso município. E você é um grande representante, tenho certeza que todo nosso 

município vai estar bem representado por você, e a todos vocês que aqui estão representando o 

nosso… me desculpa! Não gosto de falar a palavra, então pra mim é tudo igual, porque o sangue que ta 

aqui, ta aí. Obrigado a todos vocês, desculpe se eu me exaltei um pouco. / Elias Pereira 

(Homenageado):- Nesse instante eu quero cumprimentar o presidente dessa casa senhor Vereador 

Claudio Bernardes Baptista, quero também cumprimentar nosso amigo Rodrigo, estou conhecendo 

pessoalmente, mais pude acompanhar a sua publicidade na sua campanha de vereador pela televisão, 

mesmo morando aqui em Atílio Vivácqua, sucesso lá nessa nova empreitada. Nosso amigo 

representante também desse grupo racial de Cachoeiro de Itapemirim, Geninho, grande amigo 

Geninho. Também queremos é… agradecer a Graceli, que eu falei com ela que ela é culpada. Me 

desculpe a expressão! De ter… eu posso falar, de ter essa negrada toda aqui dentro pra poder receber 

homenagem. Eu posso. Né Zeinha? Falar, receber essa grande homenagem, Filinha que também é 

minha amiga, minha irmã, minha vizinha, está aqui. É… os demais vereadores desta casa, 

homenageados desta casa, enfim, nós queremos cumprimentar a todos presente, e desde já também 

quero cumprimentar particularmente meu amigo Antônio Carlos Venturi vereador desta casa, que nós 

temos desde há muito, um laço de amizade, não foi simplesmente é… por ser amigo, mais pra 

representar naquilo que nós estamos representando aqui nessa noite nessa grande solenidade, nesse 

grande trabalho cultural. Eu não quero aqui com muita me alongar em minhas palavras, porque eu vi a 

Filinha fazer um discurso aqui, eu não sabia Claudio que a Filinha fazia esse discurso tão bonito, só 

cumprimento Filinha a paz do Senhor pra lá, a paz do Senhor pra cá, porque é evangélica, e não sabia 
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que Filinha trazia um discurso tão bonito e tão grande. Eu quero desde já, dizer que eu valorizo, estou 

valorizando Tonico, muito isso aqui, recebi uma outra homenagem a poucos dias aqui nessa casa, 

porque eu guardo com muito carinho, pela vereadora Sandra, pelos demais vereadores que assinaram e 

assinam essas placas, isto é muito importante. Mais o mais importante aqui nessa noite é… eu não vou 

aqui fazer um discurso, seria é… demagogia da minha parte dizer, que eu não saberia falar alguma 

coisa sobre Zumbi dos Palmares, nosso amigo Chiquinho, nosso amigo Francisco, porque a minha 

esposa, além de branca, minha esposa é branca, ta ali atrás, é professora de história, e não é racista com 

certeza. Eu quero agradecer, eu quero fazer menção também de um projeto muito importante que a 

Zeinha, a minha esposa, funcionários da prefeitura tiveram o prazer de é… terminarem o curso, e já 

são pós graduadas em alguma ligada ao afro descendente. É muito importante isso, nosso município 

está valorizando essa cultura negra é… e Tonico discorda um pouco de você, mais ao se dirigir a nós 

com respeito, eu não faço questão que me chame de negro, desde que aja respeito, a nossa dignidade, 

ao nosso crescimento cultural. E sei Tonico, que quando você fala negro, não é da boca pra fora, e nem 

usa uma expressão chula pra poder dirigir as nossas pessoas, porque nós merecemos todo respeito, 

todo carinho, como uma outra pele qualquer. E quero… e eu sei que vai ficar registrado nos anais 

dessa casa, eu poderia aqui tecer o comentário de cada pessoa negra, que eu conheço com certeza, que 

estão presente aqui nesse plenário, conheço as pessoas que não são negras, também porque respeitam a 

nossa cultura neste município, não há racismo, infelizmente é… quando falamos de racismo, ainda 

ficamos meio preocupados Rodrigo, porque a coisa realmente ta preta por aí, mais u país que ta 

vivendo a economia como a nossa atualmente, preocupante, principalmente, particularmente aqui em 

nosso estado, que vai afetar é… para dois mil e treze também eu creio que o nosso município, que eu 

não sei como é que os governantes vão fazer para poder administrar os estados, e particularmente o 

município de Atílio Vivácqua, nessa atual conjuntura em que estamos vivendo, falar em racismo, falar 

aqui dessa diferença é… racial, é muito importante. E desde já eu quero dar os meus parabéns a 

vereadora Graceli que foi autora, que projetou esse tão grande trabalho cultural, que veio valorizar e 

está valorizando, faço as minhas palavras, palavras da Filinha. Me desculpe falar Filinha! Que eu nem 

sabia que seu nome era Maria Erli, falar Filinha que eu tenho uma… posso dizer que uma filha que é 

filha dela, que vive dentro da minha casa que Emae, que é a pessoa que nós aprendemos respeitar, que 

está presente aqui conosco, e também a sua família. E também tive a oportunidade de ano de mil 
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novecentos e noventa e dois, quando cheguei nesse município, entrando na prefeitura, tive a 

oportunidade de trabalhar com seu irmão Joel Souza, um pouquinho aonde me ensinou muitas coisas, 

já vou caminhando pra quase vinte anos na administração pública municipal, e sempre que eu venho a 

esta tribuna, eu não posso deixar Gipão, de agradecer a abertura, os braços é… abertos e calorosos, que 

o município de Atílio Vivácqua me deu, através do executivo, através do legislativo, e foi aqui em 

Atílio Vivácqua, que eu consegui, depois já de um pouco… não na idade, porque eu sou novinho 

ainda, foi aqui que eu consegui concluir um curso de bacharel em direito, foi aqui que eu fui 

valorizado como funcionário público. E eu nunca vou esquecer disso, meus filhos estão crescendo em 

Atílio Vivácqua, estão se formando nas faculdades de outros municípios, porque aqui não tem, mais 

volta pro município, e eu creio que eles vão continuar aqui no município de Atílio Vivácqua. Enfim, 

pra terminar, o que eu queria que ficasse registrado, o Antônio Carlos Venturi já falou aqui nesta noite, 

nós temos uma imensidão de negros já tomando conta de altas patentes federais, nos Estados Unidos e 

também aqui no Brasil, nós temos o exemplo de Joaquim Barbosa, que fique registrado nos anais dessa 

casa é… as nossas homenagens, a todos é… eu quero aqui representar com muita alegria, satisfação, 

com muita honra e com muito prazer a todos os nossos afro descendentes, a todos os nossos negros, a 

todos os nossos irmãos de pele e de cor, não só os negros, mais estendo também essas homenagens aos 

brancos, aos mulatos, aos morenos, receba essa homenagem, abaixo de Deus. Que Deus os abençoe, 

obrigado Antônio Carlos Venturi, obrigado Graceli, obrigado Claudio, obrigado essa casa, por esta tão 

grande homenagem, vou embora pra minha casa. Né? Com sentimento feliz, feliz mesmo, do que 

vocês estão fazendo por nós e por mim aqui nessa noite. Muito obrigado de coração, assim eu 

agradeço as minhas palavras! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Excelentíssimo Senhor 

Mário Sérgio França Brito, com a sua homenageada Ilustríssima Senhora Adriana Ambrósio da Silva 

Oliveira. / Mário Sérgio França Brito (Vereador):- Neste momento eu cumprimento a todos com 

uma boa noite! Câmara Municipal de Atílio Vivácqua Estado do Espírito Santo. A Câmara Municipal 

de Atílio Vivácqua, através de seu Presidente Claudio Bernardes Baptista, concede Comenda Zumbi 

do Palmares, conferida ao Senhora Adriana Ambrósio da Silva Oliveira, pela luta por igualdade racial 

e por uma sociedade sem preconceitos. Atílio Vivácqua, 30 de novembro de 2012. Claudio Bernardes 

Baptista Presidente, Mário Sérgio França Brito Vereador Proponente. Mesa Diretora Biênio 

2011/2012. Neste momento eu quero aqui cumprimentar o senhor presidente Claudio Bernardes 
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Baptista, estender meus cumprimentos a todos que compõe a mesa, aos vereadores, vereadoras, a todos 

os homenageados, senhoras e senhores que estão no plenário desta casa, a minha homenageada, minha 

amiga e companheira Adriana. Para mim é um momento muito feliz, povo de Atílio Vivácqua está ao 

meu alcance, pela… pela internet nos acompanhando, e vocês todos que estão presente aqui nessa 

sessão. o dia hoje é um dia muito importante para todos nós, depois de um discurso pela nossa 

companheira. Desculpa citar! Filinha, a gente fica até sem palavra para dirigir para todos vocês, quero 

parabenizar a Filinha pelo seu discurso, quero também é… agradecer a Graceli e parabenizar ao 

mesmo tempo, por este projeto tão importante que ela elaborou e esta casa pôde acatar pôde ta votando 

favorável a esse projeto. Foi falado aqui a respeito à desigualdade racial, muitos dizem que não há 

desigualdade racial, mais eu até concordo com a minha colega e companheira Filinha. Vocês pode 

observar que muita das vezes a setores, se você chegar e observar, tem muito poucas pessoas escura, 

mais é pessoas brancas, hoje escolhe-se as pessoas mais bonitas, mais elegante, porque muita das vezes 

as pessoas estão olhando o ser humano pela sua aparência, mais muita das vezes tão sendo 

decepcionado a cada dia, porque nós devemos olhar é o caráter. Certo? É o caráter de cada ser 

humano, não está na cor da pele, mais ta na tua dignidade. Eu por isso eu pude convidar, fazer um 

convite a Adriana para receber. Né? Esta comenda. Né? Esta homenagem aqui nesta sessão solene, 

porque a Adriana, a minha homenageada, é uma pessoa que todos vocês conhece, uma pessoa humilde, 

uma pessoa de luta, uma pessoa que eu a conheço desde criança, mais é uma pessoa que sempre lutou 

pelo seu direito, lutou por uma posição, mais nunca diminuindo o seu próximo, mais lutando pelo um 

direito próprio. Né? Hoje a Adriana trabalha na nossa cidade. Né? No nosso conselho tutelar, é uma 

pessoa que trabalha na área da saúde, isso nos deixa muito confortado nessa noite, de poder estar 

homenageando uma pessoa como a Adriana. E eu quero deixar para quem ainda não me conhece, 

como o enfermeiro Rodrigo, o nosso amigo ali José Carlos. O Rodrigo eu já conheço pela foto 

Rodrigo, a minha filha é enfermeira, ela levou uma foto sua, está lá em casa, que Deus te abençoa. Ta? 

Que Deus te abençoa, que você tenha grande sucesso ali na câmara municipal de Cachoeiro de 

Itapemirim. E eu quero dizer para todos que ainda não me conhece, a minha esposa é da raça negra, ela 

disse: Mário, você não fala meu nome. Mais eu to acompanhando o Elias. O Elias falou: A minha 

esposa é branca. E eu quero dizer que eu sou branco, mais a minha esposa ela é da raça negra. Certo? 

Muita das vezes alguém acha difícil. Há mais não vou chamar de negro! Né? Porque nós somos 
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brancos. E se alguém nos chamar de branco, nós não podemos sentir ofendido, porque nós somos 

realmente brancos, mais nós temos que respeitar o direito de cada cidadão. Então hoje nós estamos 

aqui é… nesta comemoração, como já foi citado pelo nobres colegas que nos antecederam, é… Zumbi 

dos Palmares. Né? É comemorado no dia vinte de novembro. Né? Porque Zumbi de Palmares foi uma 

pessoa que lutou, o povo já tinha recebido a liberdade, mais só que não tinha adquirido muitos direito 

que deveriam adquirir. Então, estão adquirindo a cada dia. E eu quero dizer para todos os nossos 

colegas, que não me… me entendam por mal, vocês na sua raça negra, continua lutando, continua 

buscando, que todos nós de um modo geral, nós somos capazes, se lutarmos com honestidade. Seja ele 

da raça branca, seja ele da raça negra, todos nós podemos ser capaz sim, é só lutar com objetivo e com 

seriedade. Então eu quero aqui parabenizar, parabéns Adriana. Né? Que Deus continua te abençoando, 

te guardando, e meu muito obrigado a todos que deslocaram de seus lares e vierem aqui para nos ouvir, 

e para também prestar sua homenagem aos nossos queridos homenageados. Falar a respeito do nosso 

amigo Geninho, eu estava ali Geninho, sentado, estava me lembrando, recordando, quantas vezes 

Geninho ali no hospital cuidou do meu pai, aquela pessoa carismática, aquela pessoa é… dedicada ao 

seu trabalho. Que Deus continua Geninho, te abençoando. Né? Estamos aí, somos companheiros, 

somos amigos, conta com a gente, e que eu desejo pra você Geninho é muita felicidade, que você seja 

próspero a cada dia na sua vida. E para você também Adriana, que você continua essa pessoa humilde 

que você sempre foi, e que Deus possa te abençoar. Muito obrigado, uma boa noite a todos! / Adriana 

Ambrósio da Silva Oliveira (Homenageada):- Quero saldar a todos com uma boa noite, a mesa, 

todas as pessoas que tão no plenário. Quero dizer que estou muito feliz por vir a essa casa de leis nessa 

noite, pra mim poder receber essa homenagem, porque nós que somos negros, as vezes passamos 

por… por situações indesejadas, mais quero dizer que to feliz, feliz por essa casa de leis ter aberto as 

portas para que possamos ser homenageado é… para que a nossa raça possa ser valorizada. Quero 

agradecer à senhora Graceli e demais vereadores, nosso Claudio presidente dessa casa de leis. 

Obrigado por essa iniciativa que vocês tiveram, é a primeira vez, mais espero que sejam de muitas, que 

esse projeto não possa parar. Porque dessa forma, não só vocês, não só os demais que vão continuar 

aqui nessa casa de leis, mais que possam abrir as portas e dar a oportunidade que nós precisamos. 

Diante mão também quero agradecer nosso Vereador Mário Brito que to muito feliz pelo senhor ter me 

convidado, to muito satisfeita, quero também agradecer o meu esposo, meus amigos, os irmãos da 
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minha igreja que vieram, não mediram esforços pra poder vir até essa casa de leis, pra poder junto com 

os demais, me homenagear. Então quero agradecer, diante mão, quero agradecer a todos, e muito 

obrigado por essa oportunidade! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Excelentíssimo Senhor 

Vereador Antônio Leal Scarpi e seu homenageado Olício Rosa. / Antônio Leal Scarpi (Vereador):- 

Uma boa noite a todos! Câmara Municipal de Atílio Vivácqua Estado do Espírito Santo. A Câmara 

Municipal de Atílio Vivácqua, através de seu Presidente Claudio Bernardes Baptista, concede 

Comenda Zumbi do Palmares, conferida ao Senhor Olício Rosa, pela luta por igualdade racial e por 

uma sociedade sem preconceito. Atílio Vivácqua-ES, 30 de novembro de 2012. Claudio Bernardes 

Baptista Presidente, Antônio Leal Scarpi Vereador Proponente. Mesa Diretora Biênio 2011/2012. 

Excelentíssimo Presidente dessa casa de leis Claudio Bernardes Baptista, Excelentíssima Secretária 

dessa casa e autora desse projeto de lei minha companheira vereadora Graceli Estevão, Excelentíssima 

homenageada companheira Maria Erli, popularmente Filinha, Excelentíssimo companheiro vereador 

eleito de Cachoeiro de Itapemirim, prazer em conhecer e parabéns Rodrigo enfermeiro, Excelentíssimo 

José Carlos, Excelentíssimo Geninho, nosso amigo morador de Atílio Vivácqua. Colegas vereadores, 

colegas homenageados, representante da sociedade, presidente do conselho da comunidade Roberto 

Leal que presta serviço importante, pra que não sabe, Roberto tem um assento aos presídios, visita os 

presídios, visita as pessoas presas, Excelentíssimo representante dos direitos humanos do Estado do 

Espírito Santo e de Atílio Vivácqua Ademir Torres, José dos Santos Venturi que também presta um 

trabalho relevante aí ao nosso município, ao Estado do Espírito Santo. Boa noite a todos, meus 

senhores, minhas senhoras. Senhor presidente já falou aqui do Zumbi dos Palmares, ouvimos aqui a 

vereadora Graceli explanando sobre a cor negra, por quem a gente tem uma admiração muito grande, e 

a Filinha professora de história que deu um show aqui Filinha. Parabéns! Você contou realmente a 

história, o que passou dos antepassados, é sempre importante as pessoas saber como é que foi o 

passado, a gente que é mais novo, que não estudou história, e você deixou aqui uma aula pra nós hoje. 

Eu queria nesse momento falar do meu homenageado, foi uma pessoa que ajudou a construir da 

história de Atílio Vivácqua, Olício Rosa nascido em primeiro de fevereiro de mil novecentos e trinta e 

cinco, em Cachoeiro de Itapemirim, filho de Tobias Rosa e Joana Silva, residiu na localidade de Antas, 

aonde aos vinte de setembro de mil novecentos e sessenta e dois, casou-se com Dona Elza que ta aqui 

presente, Elza Ferreira Rosa. Tiveram cinco filhos, Marco Antônio, Joana, Helena, Rita de Cássia, 
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Regina e Cristiane. Trabalhou como lavrador até o ano de mil novecentos e oitenta e cinco, 

ingressando na Prefeitura Municipal de Atílio Vivácqua neste ano, aonde trabalhou por dezesseis anos 

até a sua aposentadoria. Atualmente reside na Rua Primo Luiz Batista. Bairro: Niterói, Atílio 

Vivácqua. E eu pra mim falar do Olício, eu me sinto a vontade, porque Deus meu deu o privilégio de 

poder trabalhar com você Olício, na prefeitura municipal, eu ainda mais novo um pouquinho de que o 

senhor, sendo Secretário, e nós convivemos o dia a dia, sempre nos respeitando um ao outro. E o 

Olício tinha uma coisa muito importante senhor presidente, na época que a prefeitura não existia 

maquina, que enchia os caminhão na pá na mão, onde nós íamos colocar um bueiro, não tinha 

maquina, era feito na mão, onde foi construído a prefeitura, foi feito a fundação na mão, o centro 

comunitário, e Olício tava sempre presente, mais o mais importante do que isso, que naquela época 

meus senhores, nós pegava era seis horas da manhã no serviço da prefeitura, e trabalhava o sábado até 

onze horas do dia. E quando terminava o expediente, o Olício tava pronto pra ajudar um amigo aí fazer 

uma fundação de uma casa, cavar um lote, porque não existia maquina, era no braço de homem ajudar 

bater uma laje aos domingos, e o Olício sempre teve presente. Então Olício, hoje eu me sinto feliz, de 

todas as homenagens que eu já fiz, foi todas importantes, nesses quatro mandatos que eu tenho, aqui se 

passaram muitas homenagens. Mais essa de hoje pra mim é uma das mais importantes, por poder ter 

trabalhado com você, ver a pessoa de caráter que você é, de ter criado uma família digna, uma família 

que a gente pode ter orgulho de citar o nome das pessoas, da Regina, da Cristiane, da outra irmã que ta 

ali. Que deu estudo, ganhando aquele salariozinho pequeno, mais com dignidade, é isso Olício a maior 

virtude de um homem, é humilde e criar os filhos igual você criou, eu posso falar, que eu trabalhei com 

a Regina mais de cinco anos, e eu não posso falar Regina, posso falar minha irmã. Eu tenho Regina, 

você como minha irmã, uma funcionária que foi um exemplo de funcionária. Então fica aqui Olício, o 

meu abraço, que Deus possa te iluminar, e te dar muitos anos de vida, por tudo que você fez pelo nosso 

município na época que as coisas eram difícil, e se o nosso município hoje desenvolveu, ta no que ta, 

tem uma parcela sua, tem aqueles braços seus que nunca mediu esforço pra trabalhar, pra ajudar o 

nosso município. Parabéns Dona Elza esposa do Olício, parabéns aos filhos e a toda família, muito 

obrigado, boa noite a todos e até a próxima oportunidade se assim Deus nos permitir. / Olício Rosa 

(Homenageado):- Eu quero agradecer o Antônio Leal Scarpi, quero agradecer ao Senhor Presidente 

Claudio Bernardes e… e a todos os vereadores que faz parte dessa casa. O meu muito obrigado! / 
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Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Excelentíssima Senhora Vereadora Gessiléa Silva 

Sobreira, com sua homenageada Ilustríssima Senhorita Ana Paula Nascimento da Silva. / Gessiléa da 

Silva Sobreira (Vereadora):- Boa noite! Câmara Municipal de Atílio Vivácqua Estado do Espírito 

Santo. A Câmara Municipal de Atílio Vivácqua, através de seu Presidente Claudio Bernardes Baptista, 

concede a Comenda Zumbi do Palmares, conferida a Senhora Ana Paula Nascimento da Silva, pela 

luta por igualdade racial e por uma sociedade sem preconceitos. Atílio Vivácqua-ES, 30 de novembro 

de 2012. Claudio Bernardes Baptista Presidente, Gessiléa da Silva Sobreira Vereadora Proponente. 

Mesa Diretora Biênio 2011/2012. Excelentíssimo Senhor Presidente, demais membros da mesa, caros 

vereadores, vereadora Sandra, seus homenageados, familiares, amigos, autoridades aqui presente. boa 

noite! É… hoje falar dessa turma, é realmente de deixar a gente emocionado, é… falar de pessoas 

que… importante, que marcou essa data dia vinte de novembro é… é muito, muito importante. Mais 

uma coisa que eu observei e eu queria até ressaltar isso, é… sobre a ida do Zumbi. Né? A saída dele do 

colombo, que ele foi tirado de lá, e ido ser criado por um padre. Uma coisa que eu observei Graceli e 

Zeinha, que ele estudou, ele além de ter sido ungido do Senhor, ele estudou, ele sentiu. Né? Naquele… 

naquela criação dele, ter tido tudo de bom, de repente ele começou a observar que a raça dele, as 

pessoas da cor dele, estavam sendo maltratada, e ele teve que sair e foi buscar e lutar. Então com 

dezessete anos ele foi é… considerado um líder. Né? Do Zumbi. Né? Dos Palmares lá, e enfim, é um 

coisa que eu fiquei… gente, realmente precisamos estudar, se não estudarmos, se não buscarmos um 

conhecimento, nós ficamos pra trás, muitos ali passaram, mais foi Zumbi que fez ali o seu marco, foi 

ele que brigou, que não acreditou, não foi enganado por ninguém, porque ele tinha o conhecimento. 

Então eu frisei, quis fazer essa… frisar essa parte aqui por isso, e quis falar de primeiro pra não 

esquecer. E dizer aqui da Adriana, que é homenageada do Mário, Adriana eu sei do seu trabalho, sei da 

sua luta, sei que não é fácil da onde você… sei onde você mora, pra vir aqui trabalhar pelas nossas 

crianças, que dizer, zelar pelas nossas crianças. Né? O… o Ary, uma pessoa também muito querida, 

Ary, você marcou, uma forma que você marcou é… me marcou, foi naquele dia que você cantou 

aquela musica é… amigo é coisa pra se guardar. Nuca mais vou esquecer porque você ali, demonstrou 

que você foi um amigo. O seu Ulisses como foi dito aqui, não o conheci. Né? No trabalho seu Ulisses, 

mais pelo que o Gipão falou aqui, pela família sua que eu já conheço. Né? Cristiane então uma pessoa 

maravilhosa, o senhor soube criar ela muito bem, demonstra ali o que o senhor. Né? Mostrou no seu 
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esforço de trabalho na educação de seus filhos. E falar do Elias. Né? É até chover no molhado, porque 

Elias, você é meu amigo, enfim, não tem como falar. Muita coisa já foi dita aqui, todo mundo conhece, 

e dizer da Ana Paula, é também algo, a Ana Paula é uma filhona, Ana Paula, quando eu escolhi Ana 

Paula pra ser minha homenageada, foi mais por isso, por saber que é uma pessoa que eu tenho como 

filha que eu adotei como filha. Uma menina que ta ali no Alto Niterói Claudio, que sempre buscou 

sabe, da maneira dela, ta trazendo alguma coisa pra aquele povo ali em cima. Então eu sei disso, 

porque é a mim que ela procura, quando não é a mim, é ao próprio Claudio, ou a própria Graceli, 

qualquer um que possa ajudar aquele povo ali em cima, ela ta sempre ali buscando ta ajudando. E foi 

muito bem criada pela Conceição, uma mãe que sempre lutou sozinha. Né Conceição? Ali criou sua 

filha, com ajuda sei da vereadora Sandra, que teve sempre também ao seu lado, nunca foi também é… 

uma que sempre foi, sempre buscou também dar o melhor pra sua filha. E eu. Né? Por isso que eu 

escolhi. E dizer a… a Filinha, que realmente homenagem Filinha, tem que ser dada a nós enquanto 

estamos vivos, nós precisamos senti-la, você mostrou aqui, o quanto você ficou emocionada realmente, 

o quanto você sentiu essa homenagem, e é isso que nós precisamos fazer, não só. Né? Como dito hoje 

essa consciência negra. Né? É… como também todos os dias, nós precisamos ta. Né Adriana? Dando 

um sorriso, um bom dia, isso é muito bom pra qualquer um, seja qualquer dia, a gente tem que tratar 

todo ser humano é… com respeito. E… e dizer também que dia vinte de outubro, nós temos o dia da… 

outubro rosa. Né? É… da mulher, e temos dia vinte e sete de outubro, que é o dia nacional da 

mobilização em prol da saúde da população negra. Né Rodrigo? Acredito que lá em Cachoeiro, acho 

que isso é mais, aqui acho que em Marapé, ta iniciando, ficando mais é… é… sendo mais atendido o 

povo. Então é isso que eu tenho a dizer, agradecer realmente a… a Graceli por ter trazido essa ideia 

pra nós, pena que foi no ultimo ano do nosso mandato, vou ter essa responsabilidade, vocês podem ter 

certeza disso, que eu vou ter essa responsabilidade. Fico feliz realmente de poder. Né? De ta… de 

continuar com essa sua… com esse… esse projeto seu, que eu sei que você fez realmente de coração. 

Então eu quero realmente agradecer a você, você pode ter certeza que nós vamos estar aí, você vai 

estar aqui conosco também, pra estar cobrando isso à gente. Agradecer Rodrigo, e também dar os 

parabéns a sua eleição lá ganha. Né? A você Zé Carlos. Né isso? Obrigada também, que você possa 

também ta nos ajudando muito aqui. Ao Geninho, também um grande amigo, parabéns Geninho 

também, eu sei da sua luta. Né? A Graceli nem se fala, todo mundo conhece um pouco da… quer 
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dizer, conhece a história da Graceli, sabe também o quanto essa mulher é uma batalhadora, uma 

mulher que busca. Né? E estudou, quer dizer, fez faculdade de… de… enfermagem, se formou, e teve 

sempre ali em luta com seus filhos, todos dois, formados, seu marido ali também o ajudando. Então 

Graceli, você é uma mulher também vencedora, além de negra, uma mulher vencedora, e a Filinha 

também com essa família maravilhosa, que você possa Filinha, continuar sendo essa mãezona deles 

todos. Então eu quero agradecer a todos, e agora espero que a minha homenageada aqui fale alguma 

coisa. Obrigada! / Ana Paula Nascimento da Silva (Homenageada):- Boa noite a todos! Gostaria de 

agradecer por essa honra de ser a homenageada dessa noite, junto com todos os colegas, e agradecer a 

presença da minha mãe, do meu amigo Leonardo, e obrigado mais uma vez. / Claudio Bernardes 

Baptista (Presidente):- Excelentíssima Senhora Vereadora Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes, 

com o seu homenageado Ilustríssimo Senhor Ary Osvaldo da Silva Santos. / Sandra Lúcia Ventury 

Canzian Lopes (Vereadora):- Câmara Municipal de Atílio Vivácqua Estado do Espírito Santo. A 

Câmara Municipal de Atílio Vivácqua, através de seu Presidente Claudio Bernardes Baptista, concede 

Comenda Zumbi do Palmares, conferida ao Senhor Ary Osvaldo da Silva Santos, pela luta por 

igualdade racial e por uma sociedade sem preconceitos. Atílio Vivácqua-ES, 30 de novembro de 2012. 

Claudio Bernardes Baptista Presidente, Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes Vereadora Proponente. 

Mesa Diretora Biênio 2011/2012. Quero… quero cumprimentar ao excelentíssimo Senhor Claudio 

Bernardes Baptista Presidente desta casa de leis, assim estendo a todos e aos colegas vereadores, a 

vereadora Gessiléa, e quero cumprimentar também todos os homenageados desta noite, e também o 

nosso plenário. Né? Que está lindo, e a gente… nós ficamos muito feliz é… por esta comemoração, e 

quero também é… cumprimentar o nosso povo que nos acompanha, os nossos internautas pela 

internet. Né? E assim também os… os nossos é… contribuidores aqui dessa casa de leis. Né? Que não 

mede esforços pra nos ajudar. E… e quero parabenizar a Secretária Vereadora Graceli. Né? Pela… 

pela esse projeto, a iniciativa deste projeto e… e que Deus quiser. Né? É… o projeto que vem pra esta 

casa de leis, é… eu estava ali lembrando. Né? Do projeto que eu fiz na primeira vez que fui eleita nesta 

casa, é… do Dia Internacional da Mulher, é… aí saí desta casa, e deram continuidade, retornei a esta 

casa, estão dando continuidade, então eu espero também, que este projeto é de muita importância. 

Quero dizer é… que já foi falado, mais o que eu tirei um pouquinho. Né? O negro foi trazido para o 

Brasil pelos Portugueses na condição é… de escravo, aqui eles contribuíram a riqueza desse País, 
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lutaram pelo fim da escravidão, a escravidão acabou, mais continuou o preconceito. Hoje através do 

movimento negro, ele vem conquistando o seu espaço e sua igualdade. É… vinte de novembro foi à 

data escolhida, data de morte do Zumbi da Palmares, a sua luta e a sua história. Parabéns aos negros do 

nosso município, pela relevante importância na construção da nossa sociedade. E eu não quero me 

alongar é… conheço todos os homenageados aqui, se for falar assim, a cada um, é… vou ficar aqui 

falando a noite inteira, porque são pessoas que vem contribuindo de longas datas. E o meu 

homenageado desta noite, é… para receber a comenda é Ary Osvaldo, é professor de geografia e 

história, e ele vem é… ele trabalha há trinta e um anos no nosso município, no INCRA. Então é uma 

pessoa de uma grande relevância, muito sábio para atender a todos, e eu quero te agradecer Ary. Né? 

Pelo sorriso, pelo carinho que você tem com nosso povo, e que Deus possa assim, te dar… continuar 

com essa sabedoria, te dar muitos anos de vida. Né? E que continua ter essa cabeça aberta. Né? Quero 

assim agradecer a presença da sua mãe, da sua esposa, de todos, porque é uma família linda. Né? Que 

a gente sabe que… que hoje você tem uma filha, que também ta estudando. Né? Fazendo direito, e é 

isso que eu penso, nós temos que lutar, ter um objetivo na nossa vida, ir em busca daquilo que nós 

desejamos, assim todos nós vamos ser iguais. Então isso é muito lindo, e nós igual o Antônio foi 

falado aqui, hoje nós vemos aqui pessoas Antônio, de cabeças aberta, que estudaram, que lutaram, e 

que veio… que lutaram pra conquistar o seu espaço. Né? Então é isso que eu tenho que dizer, vou 

deixar… quero agradecer de coração a cada um aqui presente nesta noite, e quero deixar a palavra para 

o meu homenageado esta noite. Né? E meu boa noite a todos, e até uma outra oportunidade se assim 

Deus nos permitir. Muito obrigada! / Ary Osvaldo da Silva Santos (Homenageado):- Por incrível 

que pareça, estou um pouquinho nervoso, tremendo. Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara 

Municipal Senhor Claudio Baptista Bernardes, é… demais autoridades que estão compondo a mesa, 

nossos amigos vereadores, aqueles que mensalmente, quase que todas as semanas estão aqui é… 

defendendo Atílio Vivácqua, a gente tem acompanhado. Né? Hoje nós temos a internet, e lá na casa da 

gente, a gente ta observando a atuação de cada um de vocês. É…quero cumprimentar em especial 

aquela que é o maior orgulho da minha vida, que se não fosse ela eu não estaria aqui, é a minha 

querida mãe a Dona Luci, que pra mim ela é mais importante, muito mais importante do que eu. Quero 

cumprimentar a minha querida esposa a Deise que ta aí com a gente, muito obrigado pela presença. 

Dizer que quando nós casamos, ela tinha apenas o quarto ano primário, e agora já é professora formada 
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no curso superior, incentivei pra que isso acontecesse. Grandes amigos que tão aqui, quero 

homenagear também a minha amiga Auzelina, que tem dado todo esse carinho, nesse momento tão 

difícil pra minha família, minha querida mãe. Obrigado professores! Amiga de escola, de faculdade 

Maria Erli, tantos amigos, amigo Geninho dos carnavais, dos eventos, a gente tem visto aí tantos que a 

gente tem muito carinho. Roberto Leal, que todo dia a gente ta aí se debatendo nos temas, a gente 

instiga mesmo, a gente discute, e eu faço essa discussões pra gente crescer, o Roberto sabe disso, eu 

provoco. Amigo Zequinha meu vizinho. Né? E Ferreirão do Futebol, que joga um futebol de vez 

enquanto com a gente, amigo da Vila Reis, são tantas a citar. Mais eu… eu aqui tracei algumas linhas, 

pra gente tentar atingir a importância desse dia, pra mim o dia de Zumbi é todos os dias, não é só no 

dia vinte, todos os dias, pelos desafios que a gente tem que superar, não são nada fáceis, a vida do 

negro nesse País é uma vida muito complicada, haja vista que as nossas leis, elas apregoam a 

igualdade, mais na hora do trato é diferente, enquanto lá no supremo está se discutindo as penas para 

aqueles homens que tiraram recurso da sociedade, da saúde em especial, está discutindo a pena para 

eles, alguém está querendo buscar brechas para que esses homens não sejam presos, mais se fossem 

negros, antes do julgamento já estariam presos. Então agora eu vou me prender a linha, exatamente 

nessa semana, eu fui contatado pela nobre vereadora Sandra Lúcia Ventury Canzian Lopes, quando ela 

me informou ter apontado a minha pessoa para receber uma importante homenagem, alusiva ao dia e a 

semana da consciência negra em nosso município. Quando se recebe um convite dessa grandeza, o 

primeiro impacto é a emoção Maria Erli. Quem não fica feliz em saber que entre tantas pessoas de 

bem, trabalhadoras e sérias, fui escolhido? Pro outro lado, surge a interrogação, onde através de uma 

profunda reflexão, eu me pergunto: Será que mereço? Pois considero que ainda fiz muito pouco pelo 

meu município e consequente por esses… por essas maravilhosas pessoas de nossa terra. Mais aceito 

com muita honra e agradeço em especial a nossa Vereadora Sandra Lúcia, ao mesmo tempo em que 

agradeço pela homenagem, eu quero também, pois já estamos no final deste mandato legislativo, e está 

em nome de nossa população, parabeniza-la vereadora Sandra, pelo grande trabalho que você 

desenvolveu nesta casa, defendendo projetos importantes para o engrandecimento do nosso município, 

e das melhorias na condição de vida de todos nós habitantes. Vereadora Sandra, que nosso Deus possa 

estar sempre te recompensando por essa total entrega na luta por um município sempre melhor. Mais 

voltando para essa homenagem, eu não poderia deixar de destacar a importância que essa data 
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representa, da consciência negra, não só em nossa cidade, como no País e no mundo inteiro. É a 

humanidade corrigindo ao longo dos tempos, uma grande injustiça, a discriminação racial é sem 

duvida o mais doloroso e perverso mal, implantado no coração do homem. Com isso, os tempos foram 

se passando, e fica uma pergunta no ar: Quantos talentos o mundo desperdiçou até os nossos dias, de 

pessoas que poderiam ter se destacado em importantes áreas? Como a da ciência, de governantes, 

lideres religiosos, de pessoas que tivessem oportunidade, poderiam ter contribuído ou estar 

contribuindo para que o mundo pudesse se encontrar hoje em situação ainda melhor. Considero que 

muitos avanços já obtivemos, e se olharmos com bastante propriedade, haja visto lideranças 

consagradas, como Nelson Mandela, um verdadeiro marte ainda vivo, que está eternizado pela história, 

e onde nos perguntamos se fosse esse homem, quantos milhares de irmãos africanos, já teriam 

sucumbido até os nossos dias, tanto pela desnutrição, quanto pela opressão, Martin Luther King, 

importante politico negro que quebrou as barreiras do separativíssimo americano nas décadas de 

cinquenta e cinco até ser assassinado em quatro de abril de mil novecentos e sessenta e oito. Eis que 

surge nos Estados Unidos um homem chamado Barack Obama, filho de família humilde e que superou 

todas as adversidades através dos estudos. No Brasil, nós temos hoje nada mais, nada menos, que o 

presidente da instancia maior de nossa justiça, um negro chamado Joaquim Barbosa, ele que com 

tamanho e invejável debruçar nos estudos, mesmo sendo filho de pai pedreiro e de uma mãe dona de 

casa. Superou todos os obstáculos, para chegar aonde chegou com a notoriedade e principalmente com 

dignidade. Muitos ainda podemos mencionar, Pelé, o maior do futebol mundial, Milton Nascimento, 

Milton Gonçalves, Lázaro Ramos, Eraldo Pereira Jornalista da Globo, Martinho da Vila, ele que é a 

voz negra mais eloquente desse país. A lista é enorme, não dá para mencionar todos, porém, mais perto 

da gente, em nossa terra, nós temos homens e mulheres da raça negra, que assumem papel importante e 

de relevância inquestionável. Enfim, somos todos irmãos, e o que é muito melhor, as raças de Atílio 

Vivácqua se tornam uma só, quando é para a construção do bem e do amor ao próximo. Obrigado a 

todos pela generosidade para comigo, e mais uma vez muito obrigado, e que Deus abençoe sempre a 

cada um de nós! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Eu gostaria de pedir a vereadora 

Graceli que tome assento a mesa diretora, para que possa fazer também meu agradecimento. / Graceli 

Estevão Silva (Secretária):- Com a palavra o Senhor Presidente e Vereador Claudio Bernardes 

Baptista. / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Eu gostaria de estar saudando a presidente em 
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exercício vereadora Graceli, Filinha sua homenageada, Geninho, uma… você é um artista Geninho, 

pode ter certeza que você… pra quem passa a te conhecer, você é um artista, todos nós temos nossas 

limitações, e as suas passam muita coisa boa pra quem te conhece de fato. Zé, obrigado da presença, 

Rodrigo nessa nova empreitada agora, saúde, parlamento, parlamento, saúde. O povo de Cachoeiro vai 

ter muito a ganhar com vossa excelência para aquela legislatura na cidade vizinha. Vereador Mário, 

Adriana, parabéns Mário pela escolha, parabéns Adriana pela honrosa representação. Vereadora 

Gessiléa. Desculpa ta gente! Nega Paula, têm uns quinze anos que eu chamo assim, mais ela sabe que 

é respeitando, como o Elias falou. Vereador Antônio Leal Scarpi, senhor Olício meu vizinho, meu 

amigo, pessoa na qual eu deixo meu coração, para te dizer que o senhor representa e vai representar 

qualquer classe desse mundo, principalmente pela humildade e homem sério de bem que o senhor é. 

Vereador Antônio Venturi, negão Elias meu amigo. Excelentíssima Vereadora Sandra, Ary. Todos 

devem estar sentindo assim: Poxa o Claudio ta fazendo racismo dentro de uma sessão solene de não ter 

um homenageado, mais eu esqueci gente, eu esqueci de preparar minha homenagem, e a minha 

homenageada é a minha secretária Graceli, aí eu quis fazer essa surpresa, ela só está sabendo agora. 

Por favor! É difícil guardar essa homenagem, porque eu tive que esconder dela, e ela ta me chamando 

a atenção, você vai ter que justificar de público. Eu acho que Filinha, eu tava atentamente te ouvindo, 

aconteceu uma passagem comigo da questão de cor, quando eu tinha cinco anos vereadora Gessiléa, eu 

não sei se algum de vocês conheceu, eu tinha uma irmã do meu pai que era afro descendente. Né 

Elias? Tia Penha, e eu naquela fase, não sabia distinguir, nunca fui racista, não existe diferença, mais 

eu saí correndo dentro da minha casa pra falar: Mãe, a tia Penha tem sangue vermelho. Com cinco 

anos, e foi dali que a gente vai aprendendo Elias o que você falou. Eu não vou falar de Barack Obama 

não, Joaquim Barbosa não. Eu vou falar do saudoso Antônio Pretinho, olha a família do Antônio 

Pretinho senhor Olício. Quer honra maior de cor do que o Antônio Pretinho foi pra Atílio Vivácqua? 

Seus filhos, sua esposa, o quanto o Antônio prestou serviço pra esse município, eu não vou falar de 

Barack Obama não, eu não vou falar de Joaquim Barbosa não Ferreira. Eu vou falar de uma das 

maiores mulheres em conhecimento e sabedoria, que é a vereadora Graceli, a enfermeira, amável, a 

Graceli da vacina junto com a Tia Luzia, duas mulheres de cor, mais que fazem a revolução com os 

filhos da gente quando vão vacinar. Aí… aí o vereador Claudio vai falar: Tia Luzia tem a Doutora 

Juliana, Graceli tem a Doutora Úbila, Doutor Albertinho, e é da cor. Né Filinha? Então eu vou falar de 
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Barack Obama? Meus respeito a maior autoridade dum País Americano, a maior economia do mundo, 

mais perto da gente tem autoridade maior, porque eu vou falar pra vocês, tadinho do Barack Obama 

chegar nos seus pés, eu duvido. Se nós formos analisar o dia a dia de cada um, porque ele está na 

economia, ele está na politica, mais eu duvido se ele tem um coração humano, um coração que bate 

pedindo pra fazer o bem pro próximo, ele ta pensando é na economia financeira de um país, que é o 

país mais rico do mundo, e você pensando naquele pequenininho que precisa de você até pra 

sobreviver. Então a verdadeira autoridade mundial ta em Atílio Vivácqua, e se eu pudesse resumir tudo 

pra falar nessa homenagem aqui hoje, eu falaria: Você foi, é e sempre será uma das maiores guisares 

de conhecimento, sabedoria e humanidade, você honra de fato não a cor negra Geninho. Você honra o 

cidadão humano, que tem carne e osso. E tem mais Julinho, quer conhecer Graceli, trabalha do lado 

dela, essa mulher ela te obriga a acertar, Graceli não tem dois e dois dá cinco não. Aprendi amar sua 

família toda. Ta? E falo de público, hoje se eu falar que eu tenho uma família de pessoas que eu amo, 

considero, e me sinto a vontade respeitosamente é a sua. Porque passou me conhecer, passou me 

ajudar, me respeitar, e principalmente, um olhar da senhora indica tudo que é certo, e tudo que a gente 

quer de bem pro próximo, e eu aprendi com a senhora. Deus abençoa a cada um de vocês gente, mais 

vou falar: Barack Obama e Joaquim Barbosa perto dessa mulher é pequenininho. Um abraço no fundo 

do coração. E ela me pediu pra justificar de público porque que eu fiz é… discriminação e não 

homenageei ninguém. Ta gente? Câmara Municipal de Atílio Vivácqua Estado do Espírito Santo. A 

Câmara Municipal de Atílio Vivácqua, através do seu Presidente que todos conhece, concede 

Comenda Zumbi do Palmares, conferida a Excelentíssima. Desculpa! Não colocaram aqui. A Senhora 

Graceli Estevão Silva, pela luta pela igualdade racial e por uma sociedade sem preconceitos. Atílio 

Vivácqua, 30 de novembro de 2012. Claudio Bernardes Baptista Presidente Câmara e Vereador 

Proponente. Mesa Diretora Biênio 2011/2012. Só gostaria de deixar registrado gente, que eu estive 

ausente essas ultimas duas semanas, e quem organizou toda a sessão foi a vereadora Graceli. Ta? / 

Graceli Estevão Silva (Secretária):- É… boa noite de novo, vocês me desculpe, mais sinceramente 

que foi surpresa mesmo, foi emoção. Dadá, pode receber comenda duas vezes? Pode né? Maravilha, 

maravilha. É… só agradecer. Né? Ao presidente Claudio, vereador Claudio, a pessoa a qual é… foi… 

é muito bom trabalhar com você, o Excelentíssimo Presidente. É… pelo fato de que essa menção que 

você fez em relação a questão humana é… está reciproca, é… eu também percebo isso, eu aprendi 
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muito, é… eu não to preocupada com quem possa ta julgando, falando, mais a questão humana, no 

sentido do que você se propõe a fazer, isso é muito importante pra quem convive e tem esse olhar 

diferenciado, não é só aquilo que o olho quer ver. Né? As ações realmente elas são diferenciadas. Eu 

agradeço a Deus por ele ter me dado a oportunidade, até mesmo porque falar aqui de público, e foi por 

terra é… algo que eu pensava de vossa excelência enquanto ser humano, e essa convivência por esse 

olhar, por fazer, também pelo ser humano, é… isso aproxima uns dos outros. Muito obrigado por você 

amar minha família, eu gosto também muito da sua família, e… e eu tenho certeza que todo esse 

aprendizado, nós temos que levar adiante, porque tem tanta gente precisando. Né? Nós não temos só a 

politica. Né? Na questão é… o seguimento politico pra aproximarmos do ser humano um do outro. 

Muito obrigado por essa homenagem! Eu tinha dito anteriormente, que eu posso me aborrecer, mais eu 

só não posso me emocionar. Né? O coração já não é mais de criança, mais ta firme, mediante uma 

homenagem dessa, o coração tem mais é que ficar forte, porque a causa é justa. E em detrimento é… 

do que os vereadores falaram, os homenageados, eu quero é… agradecer. E dizer pra todos aqui 

presentes, de que nós temos mais professores agora, Zeinha e Filinha, porque esse momento ele… ele 

me proporcionou uma alegria muito grande, é… a homenagem assim, veio fechar. Né? O pacote, mais 

os vereadores, os homenageados, vocês observaram Zeinha e Filinha, e todos aqui presente, Dadá, 

Rodrigo é… o nosso companheiro ali, o assessor Gugu. Né? Prazer tê-lo aqui! Todas as pessoas foram 

pro computador, pra internet, pro Google, tirar quem era Zumbi dos Palmares. Gente! Isso é muito 

bom, então essa oportunidade, isso me deixa assim feliz, com muita vontade, porque ne tudo ta 

perdido, as pessoas tão procurando, as pessoas tão aprendendo, e hoje o negro brasileiro, ele não quer 

mais nada, ele não ta preocupado com a cor da pele não. Ele ta preocupado com a politicas públicas 

afirmativas, no tocante a saúde, a educação, a questão econômica, então é isso que hoje eu, você, todos 

nós temos que ter, pra nós fazermos um país. Né? Com a igualdade racial. E com a questão social, a 

gente tem que ta diminuindo esse patamar cada vez mais, pra branco, preto, índio, cigano. Então é isso, 

por uma sociedade igualitária com a questão social, num patamar. Né? Que todos nós enquanto ser 

humano merecemos. Meu muito obrigado, boa noite, quero agradecer de coração ao presidente dessa 

casa, muito obrigado mesmo! Coisa que eu não sentia há tanto tempo, foi essa emoção, essa emoção 

foi demais, eu e a minha família te agradecemos. Muito obrigada, você e os servidores que 

esconderam, obrigada! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- A vereadora Graceli só não foi 
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buscada ao meio do plenário, porque ela já estava sentada ao meu lado, então a… justificaria pra mim 

em tê-la como homenageada. Vamos estar antes de finalizar, abrindo espaço ao Excelentíssimo 

Vereador eleito de Cachoeiro de Itapemirim, para usar a tribuna também, Vereador Rodrigo 

Enfermeiro. / Rodrigo Pereira Costa (Vereador Eleito em Cachoeiro de Itapemirim):-  Boa noite a 

todos e a todas, eu quero cumprimentar o nosso presidente Claudio. Claudio eu conheço ele já de 

algum tempo nas suas idas na casa da Claudia Lemos, Lauro Lemos, são do meu partido PSB, e lá na 

casa da Claudia eu pude ter a oportunidade de conhecer o Claudio e dali começar assim uma amizade, 

um convívio. E parabéns meu irmão, pelo seu trabalho nessa casa, pelo seu trabalho aqui em Atílio 

Vivácqua. Ta? Respeitado, atuante, e é isso que nós precisamos na politica hoje, de homens atuantes, e 

que leva a politica com seriedade. Né? E que trabalha para ajudar o seu próximo. A Graceli a parceira, 

enfermeira. Né? Temos um convívio também muito íntimo de projetos sociais, é… nas idas dela em 

Cachoeiro a gente sempre conversa, sempre trocamos informação, a Graceli é um exemplo de mulher 

negra, um exemplo de mulher que… que leva a vida publica com seriedade, e eu me espelho em você 

querida, pode ter certeza. Ta ok? O que você vem fazendo por Atílio Vivácqua, eu quero também fazer 

por Cachoeiro de Itapemirim. Então eu quero de saudar. Né? Saudar o Dadá que é militante das 

politicas de igualdade racial, não só em Cachoeiro queridos, mais no estado do Espírito Santo, o Dadá 

vem trabalhando, vem lutando. Né? Pra firmar essas politicas, e fazer com que o negro seja tratado 

com mais igualdade na sociedade aqui do estado do Espírito Santo. Né? E saldar nossos companheiros. 

Né? Que a irmã aqui que foi homenageada nessa noite, a Filinha, muito bom as suas palavras. Né? De 

esperança, de fé, e com as suas palavras, nós acreditamos que nós possamos… nós podemos. Né? 

Ainda mais. O Geninho. Né? Geninho eu lembro dele, eu vinha muito aqui em Marapé jogar futebol na 

minha… na minha juventude, e de vez enquanto eu fazia uns gols aqui no time dele aqui no… no 

campo do… do Beira Rio, quando vinha jogar aqui em Marapé. Prazer meu irmão em revê-lo! O César 

é parceiro lá em Cachoeiro. Isso! Lá do meu bairro, é um grande. Né? Tem muita influencia aqui em 

Atílio Vivácqua, então prazer em revê-lo. Né? E felicidades. É… queridos eu quero aqui. Né? Eu to 

muito feliz com meu… com a minha vitória em Cachoeiro de Itapemirim, eu to na politica desde dois 

mil e um, quando eu é… ganhei a eleição da minha associação de moradores, por sinal foi no dia do 

meu casamento, de lá pra cá, a gente vem marcando presença. Né? No meio politico de Cachoeiro, 

entrei na área da saúde como técnico de enfermagem, depois conclui uma faculdade de enfermagem, 
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uma pós graduação, e consegui conquista no meio da saúde de Cachoeiro, um respeito entre os 

profissionais da saúde, e sempre militando nas politicas, participando dos movimentos, e todo esse 

trabalho culminou com a minha eleição nesse ano de dois mil e doze, que pra mim foi uma vitória 

maravilhosa concedida por Deus. Tendo em vista que em dois mil e oito eu fui candidato em 

Cachoeiro, e obtive naquela eleição oitocentos e setenta votos, e aquela eleição meu mostrou que dava 

pra ir mais, me organizei, continuei meu trabalho, e Deus nos deu essa vitória neste ano. E pra mim é 

uma responsabilidade muito grande, primeiro pela área da saúde, pela dificuldade que estamos vivendo 

hoje na saúde. Né? No nosso país, e as pessoas de Cachoeiro confiaram. Né? O seu voto no meu 

projeto, e a esperança deles é que eu assume o mandato e corresponda as suas expectativas no nosso 

município. Um outro ponto, é a politica de igualdade racial, hoje nós vivemos num país racista, não 

tem como nós fugirmos disso, o Brasil ainda é um país racista, por mais que nós temos a maioria de 

negros no Brasil, e nós fomos os colonizadores desse país, nós somos tratado com desigualdade no 

Brasil, se nós pegarmos. Né? Pesquisas, estudos, todas as pesquisas e estudos que existe no país hoje, 

comprovam que o negro ele é discriminado. Eu tava comentando com Dadá no carro, na vinda pra cá, 

ontem no jornal hoje na globo, mostrou a violência contra o negro, só na Bahia, cresceu trezentos por 

cento a violência contra negros, trezentos por cento de jovens negros são mortos. Né? O índice 

aumentou trezentos por cento na violência contra os negros. No Brasil queridos, a violência contra 

negro cresceu, hoje está no patamar de trinta e cinco por cento, a morte de negro no Brasil, enquanto 

os brancos morrem quatorze por cento. Então é mais da metade, e isso é alarmante pra nós, e o pior de 

tudo, que o nosso estado hoje, ele ta em segundo lugar no Brasil com relação à violência com a 

juventude negra. E como eu disse lá em Cachoeiro na terça-feira passada Dadá, hoje a violência ela 

tem cor, e a cor da violência hoje no Brasil é negra, é negra, nossos jovens negros estão sendo 

violentado, estão sendo mortos. Porque queridos? Falta de oportunidade. E eu venho falar. Né? A 

solução pra nós podermos iniciar, diminuir, essa criminalidade, é educação, aos professores que estão 

aqui presente, educação, não existe um outro caminho para começarmos a solucionar essa 

problemática que vive o nosso país, educação. E eu quero colocar aqui queridos, não só Cachoeiro, 

mais Atílio Vivácqua presidente Claudio, o meu mandato a disposição, nós precisamos hoje incentivar 

as famílias negras a incentivar os seus filhos a frequentarem uma sala de aula, a poderem se formar, a 

poderem fazer uma faculdade, a poderem fazer uma pós graduação, e o que nós precisamos é uma 
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oportunidade. Nós tivemos agora recente, a aprovação das cotas, que é um beneficio para os negros 

poderem entrar em uma faculdade, é uma oportunidade que os negros estão recebendo no Brasil, e é a 

oportunidade que nós precisamos, de ter acesso. Né? Facilitado para a educação, para poder compensar 

a grande desigualdade que os negros sofreram no passado, aonde eles foram privados de entrarem em 

uma sala de aula, e hoje o país ele tem que devolver, ele tem que… não é nem retribuição, mais é um 

dever do país hoje dar essa oportunidade aos negros, de poderem chegar há uma faculdade. Então 

queridos, fica aqui a minha palavra. Né? A minha saudação a todos, que nós possamos sair daqui hoje 

conscientes, pra isso que existe a semana da consciência negra, pra que nós possamos conscientizar 

das politicas públicas de igualdade racial que precisam ser implementadas no nosso país, no nosso 

município, Atílio Vivácqua, que nós possamos sair daqui desejosos de criar aqui um movimento 

Graceli, um movimento negro, nós temos em Cachoeiro, temos um movimento em várias cidades é… 

do Espírito Santo. E porque não montarmos aqui dentro de Atílio Vivácqua, um movimento negro pra 

discutir essas politicas? Nós temos uma câmara de vereadores aqui atuante presidente, e nós podemos 

usar aqui a câmara de vereadores e outros órgãos, pra auxiliar e ajudar nessa construção desse 

movimento, e aqui discutir politicas de igualdade racial, mais não só discussão, essa discussão ela tem 

que passar também para a prática, porque só discutir não adianta, nós precisamos executar essas 

politicas, e o meu mandato eu tenho compromisso com a negritude de Cachoeiro de Itapemirim, eu 

quero usar o meu mandato em Cachoeiro para estimular, não só Cachoeiro, mais na região Sul, para 

estimular os negros, os jovens, e pra mostrar que dá pra chegar. Eu venho de família negra, e de 

família pobre, pobre, com muito esforço consegui me formar na faculdade, consegui fazer uma pós 

graduação, e nesse ano de dois de dois mil e doze, eu consegui chegar depois de trinta e sete anos sem 

um vereador negro em Cachoeiro, nós conseguimos essa façanha no município de Cachoeiro de 

Itapemirim, de novamente termos um representante negro naquela casa, depois de trinta e seis anos, e 

isso pra mim é uma honra, e eu quero usar o meu mandato pra servir de exemplo para a negritude do 

meu município. Queridos, Deus vos abençoe! Zumbi foi um grande líder, um líder que precisa ser 

seguido, acho que foi a Filinha que comentou… que falou desse. Né? Dessa tribuna se eu não me 

engano, nós precisamos ser Zumbi cada dia de nossas vidas, batalhar cada dia de nossas vidas, e 

principalmente nós negros, andarmos de cabeça erguida, e sempre pensar: Nós podemos, nós somos 

capazes, não há limite para nós, é só querermos. Boa noite a todos e a todas, e que Deus vos abençoe. 
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Muito obrigado! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Também dar oportunidade José Carlos 

Gualberto da Conceição. / José Carlos Gualberto da Conceição (Homenageado):- Excelentíssimo 

Senhor Presidente Claudio, senhoras e senhores presente até vinte e duas horas. É isso? Acho que é 

né? To meio sem óculos aqui, mais são vinte e duas horas já. Permita-me senhor… permita-me senhor 

presidente é… cumprimentar nessa noite esse plenário, através de duas mulheres negras, através das 

quais eu quero saudar primeiro as mulheres negras, e estender esse cumprimento a todos munícipes 

desse querido município vizinho de Cachoeiro de Itapemirim, me refiro a vereadora Graceli que me 

fez honroso com o convite de hoje, e Auzelina que ali está, duas pessoas que eu tive a oportunidade de 

homenageá-las na câmara de Cachoeiro de Itapemirim, também com o troféu consciência negra, um 

evento de uma grande magnitude, que nós idealizamos em Cachoeiro. Portanto, através dessas duas 

mulheres negras, batalhadoras, mães, e pessoas sensacionais, eu estendo o cumprimento a todos e a 

todas. Quero também com o mesmo afinco, agradecer a todos os vereadores que estão aqui hoje, acho 

que foi falado aqui, infelizmente dois… dois vereadores não… não estiveram presentes, mais a 

sessão… as sessões solenes realmente são as sessões é… que marcam a presente daqueles que 

realmente são comprometidos com as causas sociais, e todos os vereadores que estão aqui hoje, 

demonstram isso, e particularmente quero agradecer a cada um dos vereadores aqui. Me dirigindo 

aos… aos homenageados essa noite, espero é… que vocês homenageados, possam todos e todas, sair 

daqui hoje, ainda mais catalizadores da ações que vão desencadear um município mais justo e 

igualitário. Dois mil e doze senhor presidente Claudio, foi e está sendo, porque não acabou ainda o 

ano, o ano da afirmação, da luta do movimento negro brasileiro, que eu faço parte, afirmação das 

políticas afirmativas, é o ano realmente de… de chegar novembro e que nós possamos realmente é… 

propor a sociedade uma conscientização maior acerca de tudo que se aconteceu no passado. Já foi 

colocado aqui com muita propriedade pelos que me antecederam, que nós vivemos num país de um 

legado escravocrata, ou seja, mais de um terço da história foi vivido sobre um regime de escravidão. 

Um regime que na minha opinião é… igualmente o holocausto que se cometeu é… naquela era 

nazista, eu comparo a escravidão do negro no Brasil aquele holocausto, pra mim foram duas tragédias 

mundiais, foram as duas mais tragédias mundiais é… que se tem conhecimento na história. Mais dois 

mil e doze foi realmente o ano de afirmação, porque o vereador Rodrigo colocou aqui, aliás quero 

fazer um menção ao vereador Rodrigo que gentilmente é… nos acompanhou aqui hoje, dizer da minha 
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satisfação da eleição do Rodrigo em Cachoeiro de Itapemirim, tal qual, é… a satisfação que eu tenho e 

tive sempre de… de estar aqui no município através da Graceli que é vereadora. Rodrigo é a 

constatação viva de que um trabalho que nós começamos lá atrás de consciência na educação dentro 

das escolas, ele um dia começaria a surtir efeito, e começa esse ano com a eleição do Rodrigo, e de 

tantos outros colegas lá candidatos negros que foram bem votados na eleição, não lograram êxito, mais 

foram bem votados. E não diria pesar, mais vai é… estar a partir de primeiro de janeiro sobre os 

ombros do Rodrigo, a responsabilidade de conduzir é… as políticas raciais na Câmara Municipal. Eu 

servidor público há vinte e seis anos, hoje atuo na ouvidoria racial de Cacheiro, da câmara municipal, 

tive o prazer de idealizar a primeira comenda Zumbi que se tem história no Estado do Espírito Santo, e 

também o troféu consciência negra que é realizado em Cachoeiro todo ano. Mais falar de… de… de 

discriminação, de desigualdade, de racismo e de preconceito, é realmente lembrar, como muito bem 

colocou o vereador Rodrigo aqui eleito, a questão da dizimação do jovem negro nas periferias do 

nosso país. Existe é… conosco, uma preocupação muito grande realmente com essa questão da 

constatação de quem está sendo dizimado nos grandes centros, são os jovens negros, e aí existe um… 

um conjunto de causas que… que levam é… essa problemática, que levam por exemplo a mostrar que 

o desemprego tem cor, o sistema carcerário tem cor, a discriminação tem cor, isso é inexorável, dois 

mil e doze veio também com a afirmação das politicas de quotas. Eu costumo dizer as pessoas, sempre 

por onde eu ando Brasil a fora, promovendo esses debates, eu costumo dizer as pessoas, que eu 

também sou contra as quotas, eu queria um ensino universitário é… igualitário, um ensino universal 

pra todos, a palavra universitário vem de universal, se nós tivéssemos uma educação universal nesse 

país, nós não precisaríamos de quotas. Mais só presidente Claudio, que nós vivemos num país de 

extrema desigualdade, a desigualdade do nosso país é flagrante, só não vê quem não quer, a 

desigualdade do nosso país é flagrante. Portanto, é… foi realmente preciso que o movimento negro 

torna-se o vinte de novembro em mil novecentos e setenta e oito, é… um dia de melhor reflexão, 

porque muitas pessoas nos perguntam, e aí até dentro das grades curriculares: Porque que nós 

abandonamos treze de maio? Porque que nós comemoramos treze de maio… porque que nós 

comemoramos vinte de novembro em detrimento de treze de maio? A reflexão é simples, para os 

negros o treze de maio não significou nada, porque se nós buscarmos na história pra quem foi dada as 

terras no nosso país? Pra quem foi dada as terras do nosso país vereadora Graceli? Hoje muito se 
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discute contra as quotas, mais foi preciso lá na era Vargas por exemplo, que ele criasse a lei de 

nacionalização do trabalho, eu não sou advogado, mais quem é aqui sabe disso, porque a mão de obra 

depois da… da… depois da abolição da escravatura, era toda vinda da Europa, todo mundo via os 

Italianos chegando, até a novela retrata isso, e aí o legado desse passado, veio… veio ao longo da 

história, trazendo discrepância e… e… e determinando essa… esse abismo que há entre raças no nosso 

país hoje, de chegar onde chegou. A constituinte de mil oitocentos e noventa e dois por exemplo, 

proibiu o negro de votar, proibiu o negro de estudar, e aí foi se criando um… um… esse abismo, o 

legado foi se aumentando o legado do passado escravocrata. Alguém falou aqui de… dos… dos 

artistas negros que atuam na televisão hoje, mais eles só estão lá porque o país, o movimento negro 

reivindicou quotas na televisão também, reivindicou quotas. Hoje o nosso país, os sistemas é… sociais 

que existe por exemplo o PROUNI, o nascimento no PROUNI foi dentro do movimento negro. Eu me 

lembro que no… na década… naquela década do inicio do ano de dois mil, minto, no ano de… na 

década de noventa, eu fiquei praticamente numa ponte aérea Rio X São Paulo X Brasília, quase que 

vinte e quatro horas, discutindo é… é… começando discutir a questão das quotas, começamos discutir 

com o então presidente Fernando Henrique em noventa e cinco, que o país assumisse a sua condição, 

assumisse a condição de um país que promoveu ao longo de sua história lá atrás, o abismo que é hoje. 

Aí nós fizemos aquela marcha Zumbi em mil novecentos e noventa e cinco, invadimos Brasília, pra 

dizer ao estado Brasileiro que nós queríamos politica, que não era mais possível tolerar que a menina 

negra não arrumasse emprego, há não ser em casa de família. Que o jovem negro não pudesse ser 

advogado, não pudesse ser médico, não pudesse ser é… tantos outros, outras funções de… de… de 

autos patamares sociais, e aí nós percebemos que o caminho era através da educação. Mais a educação 

no nosso país era uma educação fechada, como muito bem colocou Joaquim Barbosa a poucos dias, ele 

estudou e chegou aonde chegou, mais ele falou própria… com suas próprias palavras: Eu tenho certeza 

que a educação no nosso país foi construída pra excluir o negro. Discutindo quotas em mil novecentos 

e… e noventa e três por aí, na UFES, nós chegamos lá pra fazer uma discussão, e eu fiz questão de 

pedir ao reitor que nos recebeu naquela época, pra entrar numa sala de medicina, quando eu entrei na 

sala de medicina, não tinha um negro, não tinha um. E aí que igualdade racial nós temos no nosso 

país? Se nós entramos numa universidade pública, que deveria ser direito de todos, você não encontra 

um negro, não encontrava, aí a gente começa a discutir realmente as politicas afirmativas. Por quê? 



 
 

826 

“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”    
 

Praça José Valentim Lopes, 06 – 2º Andar – Centro - Atílio Vivácqua-ES – CEP – 29.490-000 - CNPJ – 01.637.153/0001-07   
Tel/Fax: (28)3538-1505 - Site – www.cmav.es.gov.br 

  

CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA 
Estado do Espírito Santo 

Porque era preciso buscar mecanismos que combatesse a desigualdade, é dever do estado, a 

constituição diz que todos são iguais perante a lei, mas se a igualdade não vem de uma forma, tem que 

vir de outra, e foi através da educação, através das… das políticas afirmativas, que nós é… 

vislumbramos que amanhã poderemos ter um país com menos, com menos injustiça social, que nós 

vivemos num país de grande injustiça social. Portanto é… eu fico muito honrado com essa 

homenagem, o convite pra essa sessão de hoje, e fico honrado de ver as pessoas homenageadas aqui, 

tantas pessoas que lutam. Da mesma forma que… que eu estou aqui hoje, eu poderia voltar tantas 

vezes preciso, nós temos um trabalho em Cachoeiro de ir nas escolas sempre, o movimento negro de 

Cachoeiro, sempre, o ano inteiro, diuturnamente, nós temos que trabalhar para desconstruir o que foi 

construído nesse país, nós vivemos num país de cultura eurocêntrica, onde o negro é invisibilizado 

todos os dias, é isso que nós negros temos que atentar, somos invisibilizados, por isso a importância de 

ações afirmativas como essa aqui hoje, isso se chama ações afirmativas presidente, da visibilidade a 

quem de direito. Portanto, pra finalizar eu agradeço profundamente o convite de estar aqui hoje, dizer 

Graceli que pra mim é uma honra receber seu convite, encontrar a Auzelina com seu esposo que ta ali, 

tantas e tantos outros. Agradeço profundamente, muito obrigado senhor presidente, desculpe se eu me 

alonguei, mais algumas coisas é preciso colocar nesse país, pra que as pessoas entendam de vez é… 

que nós vivemos num país de extrema desigualdade, e que a oportunidade tem que ser dada a todos 

sem distinção. Muito obrigado! / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Gostaria… pedir ao Zé 

Carlos que permaneça, convidar a Auzelina e o Vieira, juntamente com a vereadora Graceli, pra fazer 

a entrega de uma comenda desta casa de leis, essa homenagem a vossa senhoria pela verdadeira defesa. 

Né? / Auzelina de Oliveira Pio (Professora):- Câmara Municipal de Atílio Vivácqua. Homenagem: 

Os Vereadores Claudio Bernardes Baptista e Graceli Estevão Silva, confere ao Senhor… ao Cidadão 

Senhor José Carlos Gualberto da Conceição Homenagem pela sua capacidade de Iniciativa pelo seu 

exemplo de coragem e por seus méritos excepcionais de cidadania, no interesse da comunidade, por 

uma sociedade sem preconceito. Atílio Vivácqua, 30 de novembro de 2012. Claudio Bernardes 

Baptista Presidente, Graceli Estevão Silva Vereadora. Mesa Diretora Biênio 2011/2012. / Claudio 

Bernardes Baptista (Presidente):- Finalizando momento de… de entrega, vamos ao senhor Geninho 

Ferreira da Silva, para suas colocações por estar compondo a mesa, e logo em seguida receber… às 

vezes vocês devem ta estranhando Claudio e Graceli, porque não foi pago com dinheiro da Câmara, foi 
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eu e Graceli que concedemos aos dois, em complemento por escolha de um de Cachoeiro e o Geninho 

que vem feito uma valorosa representatividade de todas as classes. Né? Fazendo a diferença, então por 

isso que ta só o nome de Claudio e Graceli, mais com certeza todos os vereadores, se fosse pela 

câmara também acatariam. / Geninho Ferreira da Silva (Homenageado):- Eu quero aqui ta 

cumprimentando o presidente da câmara Claudio Bernardes, a Graceli, a todos aqui presente, eu não 

gostaria nem de ta falando, porque eu to emocionado, porque a gente às vezes dizem. Né? Porque o 

preconceito ele existe de diversas formas, por exemplo: Às vezes o livro é julgado pela capa. Hoje to 

aqui com a intenção, inclusive até peguei uma letra lá pra mim poder fazer uma musiquinha pra… 

pra… o pessoal nesse época. Né? Aí eu preferi ta aqui lendo. Olha para trás é ver o rastro do nosso 

povo, do meu povo, povo meu, não deixa apagar a memória da luta, da… não deixa apagar a memória 

da luta dos antepassados, fugindo das sagas da morte. O Senhor Deus livrou porque é… por isso estou 

aqui, conseguimos conquistar com coragem, abraços fortes, combater o… combater é… que produz 

a… Eu to sem óculos. Né? Vocês me desculpem! Combater o que traduz o trabalho no braço, sou afro 

belo, natural da raiz, ser é ser valo… é… ser, ser de valor, riqueza, verdade, amarelo, exalando 

melanina, sorrisos fortes, músculos fortes, rei da capoeira, roda de samba, símbolo da resistência, 

consciente, luto por isto, grito ou canto todo dia. Todo dia é dia de luta para viver o sonho de dar a voz 

a igualdade, o povo afro, verde, amarelo, não vamos consumir… não estamos consumindo tanto ao 

toque da alma que trás o orgulho afro, de geração em geração. Eu quero aqui ta pedindo praticamente 

um minuto de silencio, para todo aqueles que por todos… por todos deram a sua vida, em busca da 

liberdade que até hoje não conquistamos, e dizer… dizer que onde estiver, seja lá onde for, tenha fé, 

porque até no lixão nasce flor. Muito obrigado a todos vocês, desculpa por ter me… até… eu to 

emocionado, muito emocionado mesmo, muito emocionado. Eu não pensei nunca de um dia ta 

recebendo uma homenagem como essa, nunca pensei, sinceramente to muito emocionado Graceli, 

você conseguiu atingir o meu ponto mais fraco. Muito obrigado, uma boa noite pra vocês, muito 

obrigado mesmo.  / Claudio Bernardes Baptista (Presidente):- Pedir o Geninho que aguarde um 

momento, vamos convidar o Ferreirão, é isso que eu quero ouvir, por favor! Para que possa me fazer 

companhia, para entregar o Geninho aqui na… essa… essa pequena homenagem, mais que fica 

marcada realmente. / Adílio Araújo Coimbra:-  Câmara Municipal de Atílio Vivácqua Estado do 

Espírito Santo. Homenagem: Os Vereadores Claudio Bernardes Baptista, Graceli Estevão Silva, 



 
 

828 

“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”“Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor!”    
 

Praça José Valentim Lopes, 06 – 2º Andar – Centro - Atílio Vivácqua-ES – CEP – 29.490-000 - CNPJ – 01.637.153/0001-07   
Tel/Fax: (28)3538-1505 - Site – www.cmav.es.gov.br 

  

CÂMARA MUNICIPAL DE ATÍLIO VIVÁCQUA 
Estado do Espírito Santo 

conferem ao Cidadão Senhor Geninho Ferreira da Silva, homenagem pela sua capacidade de iniciativa, 

pelo seu exemplo de coragem e por seus méritos excepcionais de cidadania no interesse da 

comunidade, por uma sociedade sem preconceito. Atílio Vivácqua-ES, 30 de novembro de 2012. 

Claudio Bernardes Baptista Presidente, Graceli Estevão Silva Vereadora. / Claudio Bernardes 

Baptista (Presidente):- Gostaria de agradecer ao nossos internautas que incansável estão nos 

acompanhando nessa sessão ao vivo, gostaria de agradecer a todos os vereadores com seus 

merecedores homenageados, gostaria de agradecer aos servidores dessa casa de leis, que também não 

mediram esforços para o acontecimento da nossa sessão, gostaria de agradecer ao vereador eleito 

Cachoeiro de Itapemirim, enfermeiro Rodrigo. Eu Rodrigo, você quando falou que me conhece ali, eu 

só gostaria de deixar frisado, que o meu conhecimento por você é amizade. Ta? Porque eu sou seu 

amigo, isso é antigo, e quem respeita, gosta e admira, com certeza é amigo. Zé, falo Zé porque é uma 

caminhada também antiga. Né Zé? Essa luta, e seus discursos ali, foi muito direcionado, pessoas que 

nós temos que valorizar muito, nós temos aqui um lutador pelo direito humano Ademir Torres 

também, que roda esse país todo, direito da comunidade, temos pessoas que fazem a diferença 

defendendo algo, que não seja o negro, que não seja o direito do ser humano, que não seja o direito da 

comunidade, mais que bota uma tese e a defendem, todas as causas tem que ser respeitadas, e tem que 

ter alguém que lute. Geninho, você não morreu sem receber algo não Geninho. Desculpa gente! 

Graceli, Filinha, a vocês que estiveram presente do inicio ao fim. É… eu vou justificar vereadora 

Gessiléa, às vezes nós tivemos algumas sessões solenes aqui, e sempre tem um coquetel. O único 

coquetel que eu paguei pela câmara, eu to com problema, quinhentos e oitenta reais, então não pude 

conceder um coquetel desta vez, mais quem sabe os próximos presidente serão mais corajosos que eu, 

e colocarão aí um coquetel para agraciar essa festa, porque se tem no dia internacional da mulher, tem 

que ter no Zumbi de Palmares, pra não haver diferença. Então no próximo dia quatorze. É isso 

vereadora Graceli? Vamos estar entregando a ultima comenda Roberto, em Atílio Vivácqua a dois 

cidadãos, é a comenda Doutor Joel, vai ser entregue aqui no próximo dia quatorze de dezembro, sendo 

a ultima sessão solene da nossa legislatura. Então vocês serão convidados, mais já tão diante mão 

Rodrigo, convidado. Doutor Joel foi um marco que praticamente. Né Elias? Revolucionou o juridico 

do nosso município, a cidade tinha um advogado. E quem era? Doutor Joel. Hoje tem vários, mais com 

certeza o espelho pra quem conheceu. Né Elias? Teve o prazer, eu também cheguei a trabalhar uma 
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época com ele na prefeitura, e tínhamos um… um respeito muito grande pela pessoa, e pela estrutura 

que ele nos passava. Prova maior é a família dele que ta toda aqui. Né? Que você presenciou uma parte 

da onde saiu o Doutor Joel, na Filinha ali no seu discurso. Então tudo isso é… é… é mérito, e nós 

vamos estar entregando, ainda vamos ver com os vereadores quem receberão. Né? São duas pessoas, 

normalmente da área jurídica, que está na… na… no projeto de resolução, e esta casa tem o prazer de 

estar concedendo a ultima sessão solene no próximo dia quatorze. Vamos ver se vai ser quatorze, treze, 

vamos ver a data certinha, mais deve ser quatorze sim, na próxima sexta que não tem sessão antes da 

segunda terça. Então gostaria de estar desejando a todos os nossos sinceros boa noite. Desculpa! A 

sessão foi muito rápida, o problema é que nós atrasamos para iniciar. Né Gipão? Se nós começássemos 

no horário marcado, ela acabaria com uma hora e cinquenta minutos, é um horário ótimo de sessão, 

não fica enjoativo. Mais nós desejamos a todos os sinceros agradecimentos, essa casa é de vocês. E 

outra coisa é… muitos perguntam: Eu não vou sentir falta do parlamento, porque a marca do 

parlamento está na população, e que coloca o vereador é o povo, ele tem que cobrar, é sessão ordinária, 

extraordinária, solene, é comemorativa, mais sempre levando em tese o crescimento da cidade de 

Atílio Vivácqua. Que Deus abençoe a cada um de vocês, obrigado aos vereadores, um abraço, 

voltamos em paz para os nossos lares. Boa noite a todos! Gostaria de pedir os homenageados com os 

vereadores, para tirarmos a fotos oficial aqui atrás da mesa diretora, para ir pro site. / E nada mais a ser 

tratado, foi encerrada a presente sessão, da qual eu, Jéssica Rios Ferreira, lavrei após redigi-

la.________________________________________________________________________________ 

Sala das Sessões, 30 de novembro de 2012. 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________
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